
- Aby sme si správnou úctou P. Márie 
vyprosovali přímluvu pre duchovné 
ovocie svätého roku
- Za priateľskú a oratskú spoluprácu 
medzi národmi Afriky a Ázie



NIEČO O SVÄTOM ROKU

Čo je to svätý rok ?
V krátkosti by sme mohli povedať, že je to výročie 
prvých turie, kedy Duch svätý premenil apoštolov 
i tých, čo ich počúvali a naplnil ich svojimi 
darmi. V skutkoch apoštolských čitárne, že po Pet
rovej kázni v Jeruzaleme sa obrátilo viac aico 
tri tisic duši. Matka Cirkev túži, aby sa aj v 
tomto roku zopakovali divy prvých turie v našich 
dušiach - aby sme sa úprimne obrátili k Bohu a 
začali novým, horlivějším životom, ako sa patrí 
na skutočných kreťsťanov.

Kresťanské slávenie svätého roku nadväzuje 
na starozákonnú židovskú tradíciu. V knihe Levi- 
tov čítame, že Boh prostredníctvom Mojžiša priká
zal členom vyvoleného národa: "zasväťte päťdesia
ty rok. Ohláste slobodu všetkým obyvateľom zeme.
Má to byť pre nich jubilejný, milostivý rok."
/25, 10-13/Jubilejný rok bol pre Izraelitov príležitosťou, 
aby uznali Božiu vládu nad sebou a usporiadali 
všetky hospodárske a spoločenské nezrovnalosti, 
ktoré medzičasom nastali medzi nimi.

Svätý rok sx v biblickom chápaní zdôrazňuje 
dve základné myšlienky: že Bohu treba dať prvé 
miesto v našom živote a ďalej, že si musíme zrevi“ 
dovať a napraviť svoj postoj voči Bohu, voči vlas
tnému svedomiu a voči spolublížnym.

Sv. Otec Pavol VI. pred vyhlásením tohto sv. 
roku uvažoval, či zachovať túto starodávnu tradí
ciu aj v našej modernej dobe. Po starostlivom 
uvážení prišiel však k presvedčeniu, že Sv. rok
napomôže snahám posledného koncilu a prispeje 
k ich prehĺbeniu a uplatneniu v živote.

Hlavným cieľom terajšieho sv. roku je zmie
renie - zmierenie človeka s Bohom, so svojím 
vlastným svedomím a zmierenie s blížnym.



Sekretariát pre jednotu kresťanov

MODLITBA ZA JEDNOTU KRESÍANOV 1975
Vôľa Otcova: "Všetko spojiť v Kristovi pod jednu 
hlavu" /Ef 1,3-10/

Rok 1975 je rokom piateho valného zhromaždenia 
Svetovej rady cirkví v Nairobi /Keňa/, konaného na 
tému: "Ježiš Kristus oslobodzuje a zjednocuje"! Je 
tiež milostivým rokom pre katolícku Cirkev, ktorým 
vyzýva k zmiereniu s Bonom a ku vzájomnému zmiere
niu v Cirkvi. To sú pre boží ľua ave príležitosti, 
ktoré sa ponúkajú pre postup v prekonávaní všetké
ho, čo Cirkev rozdeľuje a v plnení Božieno úmyslu 
všetkých zhromaždiť: to práve vyhlasuje list Efe- 
zanom.

Modlitba za jednotu je ustavičné úsilie Cirk
vi, aby sa vo všetkých svojich členoch otvorila to
muto Božiemu úmyslu: ekumenické hnutie sa nevyhnut
ne zablokuje, ak sa na jednotu hľadí len zo stano
viska regionalizácie ľudských inštitúcií. Môže sa 
však dať do pohybu vpred, ak sa my kresťania spo
ločne podrobíme tomu, čo biblia označuje za Boží 
úmysel, ak sa vzájomne zúčastníme namáhavej práce 
v službe Bohu a v zápase s otázkami, ktoré nás do
posiaľ rozdeľujú.

Môže sa v tomto roku naša modlitba ukázať 
životným prínosom pre zmierenie a oslobodenie, o 
ktorom radostne spieva list Efezanom?

A čo keby sme prispeli svojou modlitbou, účas
ťou na bohoslužbe slova, ktorú navrhol Sekretariát 
pre jednotu kresťanov v máji 1975?

Celebrácia je zoskupená vôkol štyroch základ
ných rozmerov kresťanskej modlitby. Môže byť vy
jadrená rozmanitým spôsobom, no rozhodne v nasle
dujúcom poradí:



SCHÉMA CELEBRÁCIE

I. ADORÁCIA
Pane, aké veľké je tvoje meno všade na zemi /Ž 8,2/ 

spev
pozdravenie
vzývanie Ducha svätého

IX. PREJAV POKÁNIA 
Pane, zmiluj sa

konkrétna správa o našom rozdelení 
ticho
modlitba /jedna z navrhnutých/

III. SPOJENIE V SLOVE
Tvoje slová, Pane, sú Duch a život /Jn 6,63/

- čítanie Starého zákona a epištoly
- spev, žalm alebo ticho
- čítanie Evanjelia
- hornília /dialóg, alebo iná forma vý

kladu podľa prostredia/
- vyznanie viery /apoštolské/

IV. SPOJENIE V MODLITBE 
Pane, vyslyš modlitby naše

- správa o konkrétnych potrebách
- přímluva /niektorá z navrhnutých/
- prejav dedikácie /ofera, zbierka/
- Otčenáš

Požehnanie
Prepustenie
Chválospev



1. Buä pochválený, Pane, Otče nášho Pána Ježiša 
Krista, ktorý si nás v svojom Synovi požehnal 
všetkým duchovným požehnáními Vztýčil si drevo 
kríža medzi nebom a uzmiernenou zemou: daj, nech 
sa ramená kríža rozopnú až do končín sveta, aby 
jehoovocie uzdravilo všetky národy; aby Jeho 
svetlo viedlo ľudí po cestách spásy, aby ťa naveky 
chválili národy zhromaždené v Kristovi.
/J. Gelineau: Žaltár Jeruzalemskej biblie/
2*^Bože, ktorý vieš mať strpenie a odpúšťať, daj 
ľudom v milostivej dobe, aby v tebe spoznali 
Stvoriteľská osloboditeľa všetkých. Pomôž nám, aby 
sme využili tento vhodný okamžik. Aby sme posluš
ní výzve Slova pokoja, slúžili tvojmu úmyslu zmie
riť všetkých v Kristovi.
/Modlitba na milostivý rok/
3. Bože večný a milosrdný, Ty si Bohom pokoja, 
lásky a jednoty a nie nesvornosti a rozdelenia. 
Tento svet ťa opustil, Teba jedainého, ktorý môže 
založiť a udržať jednotu, a obrátil sa k svojej 
vlastnej múdrosti - zválášť v tom, čo sa týka 
Tvojej Božskej Pravdy a spásy duši. Ty si preto 
dopustil, aby sa x svet stal nesvorným a rozdele
ným, aby si zabránil jeho stroskotaniu v jeho 
domnelej múdrosti, a aby si ho vrátil k sebe, kto
rý miluješ jednotu. My úbohí hriešnici, ktorým 
si dal milosť, aby sme toto všetko pochopili, pro
síme ťa a vzývame: Ráč skrze Ducha sv. znovu zhro
maždiť všetko, čo je rozdelené a daj nám, aby sme 
sa vrátili k tvojej jednote. Daj nám, aby sme 
hľadali Tvoju jedinú večnú pravdu, aby sme sa 
vystríhali každej nesvornosti, aby sme mali jedné
ho ducha, jednu vôľu, jedno poznanie, jeden cit, riadení našim Pánom Ježišom Kristom.
/Martin Luther: Modlitebná knižka/



Nech .ie velebený Boh, ktorý sa v nás ore.iavu.ie
Ž 98 Rim 16,25-27 Lk 10, 21-24 
Boh si veľmi želal prejaviť sa. Aby sme poznali 
jeho zjavenie, musíme sa stať malými a uznať veľ
kosť Božiu v chvále a vdakyvzdávaní*
ktorý nás neustále povoláva
Gen 12, l-4a 1 Jn 4, 7-12 Mt 4, 18-22 
Boh volal Abraháma, aby mu dal vojsť do zasľúbe
nej zeme. A tak jeho láska vedie nás celými deji
nami k stretnutiu s osláveným Kristom. Od akej 
sebelásky nás chce Boh oslobodiť? Aké nové kro
ky od nás očakáva na ceste k jednote?
ktorý nás robí synmi
Ž 2, 1-7 Gal 4, 4-7 Mt 3, 13-17 
Ježiš tým, že plní vôľu svojho Otca, nás oslobo
dzuje a zjednocuje, včlenení krstom ao neno, stá
vame sa synmi a môžeme hovoriť Otče náš.
ktorý nás oslobodzuje a zmieruje
Iz 53, 1-6 2 Kor 5, 17-21 Mk 9, 30-32
Ježiš dáva svoju lásku až k preliatiu krvi. Skrze 
neho sa nám odpúšťa, a zmierujeme sa s Bohom.
V Kristovi aa prejavuje Božia vôľa.
Jer 29, ll-14a Ef 3, 1-13 Jn 1, i-18
To, čo Boh uskutočňuje v Kristovi a skrze Krista,
nám umožňuje poznať, kam nás vedie Jeho láskya.
Čo viac ste sa dozvedeli o Kristovi a o Božích 
úmysloch pri stretnutí s inými kresťanmi? Objavi
li ste tým pre svo^ju Cirkev nové možnosti a potre
by?



Záhony sluncí za podnoží 
ji prostírá sám Bůh, Syn Boží, 
trojnásob blažen v srdci svém.
Pod její srdcem tlouklo kdysi.
Ted obou tep sevv jedno misí 
v objetí vroucně synovském.
Trojnásob jediný - a její 
v plnosti lásky bez nadějí 
/neb vše, co býti má, už jest/.
Korunována svátým zřením, 
všem andělům, všem pokolením 
zpívá svou sladkou blahozvest.

0, moudrosti, všech barev matko, 
z které se rodí denní svit!
Jak sladko je, až k slzám sladko, 
z hloubi své studny v tebe zřít.

/Zo zbierky Popelka nazaretská od Václava Renča/

P. Mária žila nepozorovane a chcela takou ostať. 
Bola preniknutá túžbou žiť tichým životom ženy - 
matky, daleko od vecí verejných.
Cítila, že jej poslaním je obklopovať všetkých 
lá»kou, aby sa mohli rozvíjať v šťastí.

/JEŽIŠ A MATKA/



Dobrá žena. Kiež každý takú nájde!
Je cennejšia než perly. /Prísl. 31. 10/

Celá svetová verejnosť prijala rok 1975 za Medzi- 
národný rok ženy. Pri tejto príležitosti sa venu
je ženám viac stránok novín, viac času v rozhla
sových a televíznych vysielaniach a viac kultúr
nych podujatí na tému zena.
Skúsme chvíľku venovať tiež tejto téme teraz, v má 
ji, v mesiaci Márie, ktorá je vzorom všetkých žien 
Skúsme sa na chvíľu zamyslieť nad tvárou dnešnej 
ženy, nad jej poslaním v dnešnom svete, zvážiac 
situáciu, v ktoréj sa nachádzam®.
Dnšený svet je veSmi chudobný na lásku, ako možno 
svet doposiaľ nebol. Stáva sa hrubým, takmer až 
neľudským i keä vysoko máva Chartou ľudských práv. 
Nie je to tak trochu aj tým, že dnešnýá žena v 
snahe byť rovná mužovi zabúda byť Máriou?
No veriaca žena by na to rozhodne zabúdať nemala!
Sven 3T0LPE : List dievčaťu, ktoré sa rozhodlo 
============ urobiť potrat.=====================

Švédsky spisovateľ Sven Stolpe, konvertita, 
napísal tento otvorený list ako svoj príspe
vok k celonárodnej diskusii o novom zákonnom riešení potratu v jeho vlasti. Text je 
z "Nedelje", eirkevnéno časopisu Diskupstva 
Klagenfurt, z 2.2.1975
Počul som, ze zaipýšlaš tak ako mnoho tvojich

priateliek, odhoaiT svoje nenarodené dieťa. Je to úplne v zhode s našou pokrokovou vládou. Lebo je 
nedôstojné, aby sa dnešné moderné dievča muselo 
zdržiavať od pohlavného styku pred dosiahnutím tzv 
dostatočného veku na manželstvo.

Máš 16. rokov. Priateľky sú ešte mladé. Ne
pochybne, že nechceš zostať predmetom "materin
ských starostí", pretože si "obeť nešťastných okol 
ností"! A to iba preto, že si využila svoje sväté



právo pohlavne obcovať s rovnako starým chlapcom, 
každú druhú sobotu, alebo tak nejak. V každom prí
pade, bolo by aj nezdravé zdržovať sa. Bez toho 
obcovania určite oy si sa stala neurotickou a chrad 
la„by si od nudy. Tak si začala zmýšľať už vtedy, 
ked si mala 15, a preto si o tom všetkom dobre 
informovaná.

Vlastne by som rád vedieť, či si si vedomá, 
že tým robíš veľkú službu spoločnosti. Z paria*- 
mentnej diskusie švédskeho národného zhromaždenia, 
ktorá sa konala 15. decembra minulého roku sa doz
vedáme, že tvoje dieťa, ked ho odhodíš, poskytne 
švédskemu vedeckému výskumu veľmi veľký zisk. Či 
snád to ešte nevieš? Či si si naozaj namýšľala? že 
plod tvojho tela, tvoje dieťa, bude rýchlo zabité 
a odhodené medzi ostatné odpadky?

Nie, tak sa to nerobí. Už od roku 1954 živé 
odhodené dieťa /plod/ používajú ako surovinu na 
výrobu liekov. Iné zas udržujú pri živote tak, že 
plodu dávajú čerstvú krv. Malé plody tvojho tela 
nie sú na odpadky, lebo sú naozaj živé bytosti, 
ktoré pri dotyku reagujú a prejavujú, že jasne cí
tia bolesť. /Tieto údaje čerpám zo všestranne do
kumentovaného vieryhodného článku Eskila Bloca./

Ako sa asi cítiš, kým uvádzam tieto údaje?
To teda znamená, že u nás sa 21 týždňové plody po
užívajú na takéto ciele. Tak isto nie sú žiadne 
právne námietky, alebo nijaké iné výhrady, ktoré 
by bránili, že sa i 28 týždňové plody, čiže embryá, 
ktoré je možné udržať pri živote, používajú na ta
kéto ciele.

Či to nie je naozaj hrozné? Chcel by som nie
čo dodať: stáva sa, že & tak veľmi vyvinuté ľud
ské zárodky ukazujú jasné znaky života, že sa po
hybujú, že sa vzpierajú, močia, prejavujú odpor - 
a preto ich musia vraždiť.
No nie je to nič strašné. Niet dôvodu, aby si sa 
znepokojovala. To všetko sa deje mimo tvojho tela 
a okrem toho sa to robí veľini rýchlo a účinne: 
s dobre naostrenými nožmi, alebo ich jednoducho 
kladú do chladničky.Nedaj sa vyrušiť. Nech to neprekáža v tvojich so
botných výletoch za teplých večerov. Konečne, jedná



sa iba o nežiadúci zárodok, ktorému sa berie ži
vot. ^eskôr i tak budeme musieť dovážať Juhoslo
vanov, Turkov a Talianov, namiesto desať tisíc za
vraždených Švédov, ktorí sa odvážili zaklopať na 
brány života.

V iných štátoch sa čím viac snažia tešiť z no
vorodeniatok a to je pravá ľudskosť. Je pochopiteľ
né, že chceme zárodok nechať rásť tak dlho, až kým 
ho nebudeme chcieť použiť na ziskuchtivé ciele. A 
práve to je príčina, že sa v našom štáte, ktorého 
sme občanmi a považujeme to za veľkú česť, vykoná
vajú tak neskoro klinické potraty. Dôvodom, pre 
ktoré sa u nás tak neskoro prevádzajú, povedal 
Eskil Bloc, je to, že u nás vedecký výskum pokro
čil tak, že hľadá viac vyvinuté ľudské plody ako 
suroviny pre medicínu. A tak sa žena, napriek urči
tým nepríjemným pocitom, rozhoduje čakať s abor- 
tom tak dlho, kým sa v nej dieťa nezačne pohybovať, 
cítiť bolesť a až vtedy pristupuje k potratu.

Koniec koncov ide o vlastenecký Čin, v ktorom 
ty veľkodušne pracuješ, ked po svojicn požitkdr- 
skycn sobotách odchádzaš urobit potrat. V časpopi- 
se Tramíd och Froskning môžeš si prečítať článok 
pani ElisaDeth Johannsson, v ktorom píše, ako ľud
ské plody - a tak aj tvoj, ktorý nosíš pod srdcom, 
používajú na vedecký výskum nových liekov. Nerob 
si z toho ťažkú hlavu. Po každom takomto pokuse, 
ak ho to nezabilo, o dieťa sa ešte lepšie postara
jú. Vtedy ho chcú sami udržať pri živote, aby vi
deli, ako na neho pokus účinkoval a akú škodu spô
sobil na jeho mladom organizme.

Či to všetko nie je príšerné?
Pozdrav odo mňa nešťastného otca svojho dieťa

ťa, samozrejme, íoa v tom prípade, ak si ho už ne- 
zamenila s niekým iným. Je to zaiste mladík s výr 
hľadmi do budúcnosti, ktorý sa stará o také dievSa 
ako si ty. Z celéno sraea mu prajem, abypokraco- 
val aj nadalej vo svojom podnikaní. Náš štát i tak 
ešte potreouje veľký počet ľudských plodov na vý
robu novýen liekov. Môžeš mu taktiež povedať, necn 
si nič nevyčíta, pretože jeho dieťa má byť rýchlo 
a účinne zavraždené bud nožom, alebo utopené vo 
vode, alebo zmrazené v chladničke.

Tvoj oddaný Sven Stolpe



Za dobré vysvedčenie rodičia ma obdarovali 
párikom holubov. Od radosti div som nevyskočil 
z kože. Boli to vzácne vtáky so vztýčeným trupom, 
hranatou hlavou a krátkymi nohami. Zhlobil som 
pre ne holubník, ktorý sa pyšne týčil nad dvorom.

Každý deň prává moja cesta zo školy viedla 
k nim. Zvyčajne sa držali vedno. Posedávali na 
okraji strechy a slastne hrkútali. Mali veľké oká
le s perlovitými dúhovkami, ľahúčko zahnutý zo
bák a na zátylku naježenú chocholku. Ich perie 
v ostrom slnku sa ligotalo sťa roztavené olovo.
Mali sa u mňa dobre. Sypal som im samé dobrôtky: 
bôb, hrach, jačmeň. Každý deň som vymieňal v mis
ke vodu.

Holuby celý den poletovali povdvore. Len čo 
sa na chvíľu niekde uvelebili, hned sa začali 
cukrovat.

Po čase sa^obaja veľmi zmenili. Už sa nedr
žali pokope. Ked sa uhniezdili na streche, tak 
vždy hodný kúsok od seba. Samček zlostne hrkútal, 
nepokojne prešľapoval na mieste, oojovne trepal 
krídlami.

Dúfal som,že sa pomeria, no nie, ich vzťah 
sa tak zhoršil, že sa odháňali, šklbali si pier
ka, kľuvali sa. Neostávalo-nič iné, len ich od 
seba oddeliť a predať.

Až po rokoch som došiel na to, že vlastne ja 
som bol pôvodcom ich nepriateľstva. Samičke som 
odoberal vajíčka, lebo rodičia mi nedovolili, ab y sa rozmnožili.

Ha holuby som si spomenul aj nedávno, ked 
v našom paneláku sa rozpadlo manželstvo nápadne 
krásnej ženy. Dva razy bola nai interrupcii? lebo 
manžel chcel mať najprv auto a až potom deti. Ne
skoršie, keď deti nemohla mať, našiel si inú. 
/Pravda na nedeľu, 9.8.1974/



Alžbeta BabkoviČová
S U M Ä R I Z Á C I A

Mám päťdesiat. 0 pätnásť rokov 
budem mať šesťdesiatpäť.
Na školskom počítadielku 
zratúvam svoje veci:
Som lekár.
Celý život som zabíjal deti.
Presne a odborne.
Mám na to školu.
Sused z vedľajšieho bloku 
za ten čas napiekol tony chleba. 
Predavačka z mliekárne 
odpredala hektolitre mlieka 
a učiteľka odchovala tisícky 
otcov, synov a dcér.
Ja so zabíjal deti.
Dievčatám, ktoré ešte nevyzerali na lásku 
i ženám, čo šetrili na auto 
a nemohli si dovoliť ten prepych.
Piesok hodín sa vo mne dosýpáva.
Žil som zo smrti nenarodených.
Zostala vo m^e diera.
Čosi, ako ked vypadne zúbok,
Čosi, ako ked skialpel zareže hlbšie.
Mám prázdne ..ruky na odchode.
Za dvadsaťpäť rokov
som sa úplne zautomatizoval.
Možno desať, možno dvadsať tisíc
bezmocných životov
zhaslo skôr, než vyšlo zo ženy.

,J-'eraz si umývam ruky,
Dôkladne, ako po dobre vykonanej práci.
Nové slovo 1973



Žiaľ, v našej spoločnosti stretávame e H e  priestupky proti zákonom, 
prečiny i trestné činy* ajú sa zistiť a potrestať* uobia to prí
slušné orgány. .*aždý občan je povinu,; s orgánmi spolupracovať*
Ich vzájomný vzťah je rôzny - vzhľadom na rôznosť vzniklej situá
cie. Občan tieto skutočnosti má oznať, rešpektovať, a to jjreto, 
aby sa náprava dosiahla. Okrem spomínaných povinností má aj jjréva. 
Všeobecne treba vedieť, 2e postup orgánov v trestnom konaní je u- 
pravený zákonom z 23*11.1961 trestným poriadkom /Tr.por./. Občan 
- i orcán - však môžu porušiť niektorý Tr.z. /trestného zákona/. 
Ir.por. i tr.z. sa musia nálešite kombinovať.

1. V y s v e t l e n i e
Podľa I 19 /zákona 40/74 o ZNB/ "Príslušníci Z O  sú oprávnení 

požadovať potrebné vysvetlenie od každého, kto aô5e prispieť k ob
jasneniu skutočností dôležitých pre zistenie trestného činu, pre
činu alebo priestupku a ich páchateľa, ako aj pre vypátranie hľa
daných alebo nezvestných osôb a veci; za tým účelom sú oprávnení 
ho vyzvy ť, aby sa v určený čas ustanovil na určený é tvar ZO"./ods.l./

Pod výzvou sa rozumie písomná poz/ánka s uvedením veci a osoby, 
o ktorí ide. Inak by občan nevedel, či vysvetlenie môže odoprieť 
/podľa ods.4/ -"ak by ním spôsobil, sebe alebo blízkej osobe nebez
pečenstvo trestného stíhania".

Čo sa týka veci, treba tu pripomenúť 160 tr.z., ktorý vymenúva 
trestné činy, ktoré je občan povinný yXMtt oznámiť, ie je medzi ni
mi poburovanie / I C C  tr.z./, hanobenie republiky a jej predstavite
ľov/, 102-104/, poškodzovanie záujmov republiky A112/.

7.ods. 19 zákona o ZSíh uznáva "dostatočné ospravedlnenie" a zá
važné dôvody nevyhovenia v zve na veavetlenie./chrípka, adjréna a 
pod./ Občan nie je pod prísahou, t.j. nevzťahuje sa na neho l 175 
tr,z. o krivej výpovedi, čiže pre nepravdu, zamlčovanie, zavádzanie 
nemôže by ž trestaný. Občan si počas vysvetlenia môže robiť possnáswcy, 
môže zapisovať otázky a odpovede, z protokolu odpísať pasáže, 
poznámky mu orgán nesmie odobrať, ani do nich nesmie nahliadnuť.

2. Občan ako s v e d o k
G otázke hovoria L 97-104 tr.por. Občan musí byť "riadne pred

volaný” /t.j. písomne s uvedením veci a osoby/ a v pozvánke upozor
nený na následky nedostavenia /y98/. Občan má právo odoprieť výpoveď, 
ak by spôsobil škodu sebe alebo blízkym príbuzný® A1G0/. Nesmie však 
krivo svedčiť / 175 tr.z. - 2a nepřevdu, zamlčovanie je taxa až 
3 roky/, h j na^to však íjíusí byť predo® upozornený. eznam^ná to však,
2® sa musí pamatať, spomínať si, potvrdzovať, nemať sklerózu. hi to 
do pamati nemôže vidieť - ani dokázať opak.

Občan si môže robiť poznámky /stenografovať/. Orgán môže do nich 
nahliadnuť, nie však odobrať, nahliadnutie sa má uviesť v protokole.

3. V ý p o v e ď  obvineného
a/ Vznesenie obvinenia sa oznámi najneskoršie na začiatku prvého vý
sluchu. Vyšetrovací orgán vydá o tom uznesenie, ktoré kusí obsahovať 
opis vyšetrovaného skutku s uvedením miesta, Času a iných okolností, 
uvedenie, o aký trestný čin ide s jeho zákonným pomenovaním a tiel 
dôvody stíhania. /j!65 tr.p./
b/ výpovedi alebo priznaniu nesmie byť obvinený nijakým spôsobom 
donucován a pri výsluchu treba rešpektovať jeho osobnosť”. 91 tr.p./
c/ Obvinený nemá zákonná povinnosť hovoriť pravdu a nezamlčovať.
Naopak, nemusí svedčiť proti sebe.
d/ Má právo robiť ai poznámky. Orgán môže do nich nahliadnuť, ale to 
sa mé zaprotokolovať.

e/Ctázky musia sa klásť jasne a zrozumiteľne, bez predstierania klamlivých 
a nepravdivých okolností; nesmie sa v nich naznačiť, ako na ne odpove
dať". A  92, ods.3 tr.p./



f/ /bvinoný má právo nesúhlasiť s protokolom. ..ô?e pripojiť svoju 
mienku /o donucovaní, o nerešpektovaní osobnosti, kladení klamli
vých otáčok atl./

iUc príslušný 'orgán nedosiahol dobrovoľná vydanie hľadanéj veci 
/potrebnej na dokazovanie/, môže sa nariadiť domová prehliadka.
c/ "Domová prehliadku mo?no vykonať, ak je dôvodná podozrenie, že 
v byte alebo inej miestnosti alebo v priestcte r; nim patriacom 
, e vec dôležitá pre trestná konanie, alebo Te sa tam skrýva osoh., 
podozriví s trestnáho činu" A  82, ods.l tr.p./

ired zapečatím prehliadky orgán má vedieť a povedať, čo hľadá 
/niekedy sa spolieha, že tam niečo nájde/.
b/ "Príkaz na domová prehliadku musí byť vydaný písomne /prokuráto
rom/ a musí byť odôvodnený" / '•», ods.l./. Občan trvať na písom
nom príkaze a na označení veci. sdostat k treba pred začatia pre
hliadky zapísať do protokolu, príp. aj to, "e orgán to odmietol za
značiť.
c/ Pri samotnej prehliadke musí byť prítomný' dospelý člen domácnosti 
a tretia neutrálna osoba. Nemusí sa súhlasiť s osobou, ktorá pred
vedie orgán, napr. s domovým dôvernékom / 85/.

Vec, ktorá sa "nájde" bez prítomnosti člena domácnosti, sa môže 
prehlásiť za donesená.
d/ Treba žiadať, aby orgán uviedol byt do pôvodného poriadku.
e/ imoriadnu pozornosť treba venovať protokolu. Trvať na tom, aby 
sa každá vec podrobne opísala /veľkosť, farba, znaky at3./

V sávoslosti s domovou prehliadkou sa často hovorí o tzv.ilegál
nych tlačiach. Treba vedieť, Že čsl. zákon tento pojem nepozná. Te
da nie je trestná mať akákoľvek tlač. Trestná je iba jej rozširova
nie, a to podľa 100 tr.z./poburovanie/, pri čom treba pobúriť 
najmenej dve osoby.

Iíozhodujúce tu je, odkiaľ občan tlač má. Môže ju napr.dostať 
poštou /a obálku nezvykne odkladať/, môže ju nájsť v schránke, pod 
rohož koti. Samotný nález nemá povinnosť hlásiť /'. 16 tr.z./.
ju dať nikomu čítať, ani zdeľovať jej obsah.

ak by niekto tvrdil opak - svedčil by napr. priateľ -občan môže 
tvrdiť opak. To stačí na to, aby bol "dôkaz" nepriekaz lízkl 
môžu o tejto veci odmietnuť vypovedá ťv

Je ešte jedna možnosť urobiť aj domovú prehliadku aj vypočúvať. 
Dvaja ľudia ti zaklopú na dvere. Predstavia sa hoci aj tak, že ad 
orgánom a že chcú s tebou priateľsky pohovoriť. Pozveš ich dnu. Te
ta si ich pffo z v a l /  sú dvaja, vzájomne si svedčia/. Uvoľnenejší 
rozhovor je pre nich vítanejší, pri tom môžu byŽ nezdvorilí a oreze- 
rať knižnicu, ked odídeš postaviť na čaj aj iné.

nikoho nepozývaj do bytu! Priateľov si vyberáš, hlásia sa dopredu, 
nemieniš im vrátiť návštevu, nemáš čas. Konečne priateľstvá sa ináč nadväzujú.

Všeobecne si treba parata ť, že pred každým výkooorr prídu Iný rgán 
musí občana upozorniť na jeho práva a povinnosti a má povinnosť 

/dať/mu osobne nazrieť do zákonov.



O kázňach otca Dimitrija v Moskve
/zo znamení obnovy ruskej pravoslávnej Cirkvi/
/z článku talianského novinára Marina Talca, 
redaktora časopisu Russia Christiana/.
Kňaz, ktorý pokrstil Maximova /"dissidentského" 
spisovateľa - pozn. klepáča/, volá sa Dimitrij 
Dutkov. V posledných rokoch pokrstil asi 5 000 
dospelých. Jeho meno však preniklo do širokej 
verejnosti v jeseni minulého roku, keä v kostole, 
kde pôsobil, zaviedol nový spôsob kázní. Jedného 
dňa otec Dutkov oznámil, že bude odpovedať na 
otázky, ktoré mu poslucháči predložia a toto 
rozhodnutie malo nečakaný ohlas.
Účastníci rozprávajú:
"Y sobotu večer po vešperách /večierni/ otec 
Dimitrij vyučoval v kostole náboženstvo a modlil 
sa. Mnoho ľudí, intelektuálov, i ľudí obyčajných, 
veriacich i neveriacich vytrvávali v preplnenom 
kostole od šiestej do desiatej večer. Jeden spi- 
sovateľ napísal, že rozhovory a či kázne otca 
Dimitrija patria k najvýznamnejším kultúrnym u- 
dalostiam v Moskve minulého roku.
Kázne neostali iba pominulým slovom. Boli napísa
né a dnes obiehajú medzi veriacimi m neveriacimi 
v mnohých odpisoch. Marino Talco hovorí o dojme, 
akým tieto kázne pôsobia na západného čitateľa.
Ked si prečítame kázne a či rozhovory otca Dimit
rij a - píše - ostávame prekvapení: To má byť všet-r 
ko? Stačí tak málo, aby vzbudil toľko nadšenia? 
Pokiaľ sa dá usúdiť podľa textu, nenachádzame 
v ňom ani osobitné nadanie rečníka, ani mimoriad
ne teologické vzdelanie. Jeden človek, ktorý bol 
prítomný na kázňach, povedal, že otec Dimitrij 
hovorí velini jednoducho a presvedčivo, ale predo
všetkým že hovorí pravdu. Že hlása naozajstné
Evanjelium. V spoločnosti, ktorá je vystavaná na 
lži, otvorilo jeho slovo bez akejkoľvek vyumelko
vanosti, bez taktických úmyslov a bez komplexov, 
nový pohľad na skutočnosť a to tak veriacim ako 
aj neveriacim.
Ale počujme, Čo otec Dimitrij rozpráva svojim 
poslucháčom:



Vy ste sám a myslíte, že zmeníte svet?
Otec Dimitrij odpovedal: "Nie som sám. Boh je 
so mnou. So mnou sú tisíce a tisíce mučeníkov. 
Myslíte si, že ich krv bola nadarmo preliata? Jar 
už nastala a nijaký mráz už kvety nebude môcť spá
liť. Nepracujem ja, ale Boh. Ak toto pochopíte, po
chopíte tiež, že nie som sám. Len ateista je sám, 
lebo nepozná, nikoho okrem seba. Môžeme byť blízko 
ku všetkým. Ja som so všetkými. Od stvorenia sve
ta bolo vo svete mnoho veriacich. V Bohu sme všet
ci živí."
Na inú otázku odpovedal otec Dimitrij takto:
"Len ten, ktorý naozaj verí, môže naozaj konať. 
Protestovať, robiť niečo v mene niečoho iného, mô
že byť heroické, ale nevedie to k ničomu. Naozaj 
konať možno jedine v mene Krista, v mene večnosti, 
pre Božie kráľovstvo."
Vari lepšie pochopíme obsah týchto slov, keä sa 
dozvieme, že otec Dimitrij, skôr než sa stal kňa
zom, strávil osem rokov v pracovných táboroch.
V nich sa istotne naučil sústrediť pozornosť na 
to, čo je podstatné.
Ten, ktorý vydal jeho rozhovory, píše, aká je
ústredná myšlienka otca Dimitrija:
"Kresťanstvo sa má stať obsahom celého života. 
Pokresťančiť život. Toto stavia proti zákerným 
zámerom ateizmu, ktorý chce Cirkev zadusiť práve 
tak, že ju uzavrie do kostola. Kresťanstvo má 
prežiariť celý život, všetky životné otázky. «Je 
nutné pocirkevniť život aj mimovkostola. Viera ne
zachraňuje iba dušu, ale zachraňuje aj spoločnosť 
a vyvedie Rusko zo slepej uličky, do ktorej sa 
dostalo.
Ale táto viera žije a rastie dnes v znamení kríža, pripojuje otec Dimitrij.
Počujme o tom jeho vlastné slová:
"Kto chce v Rusku veriť, musí byť pribitý s Kris
tom na kríž. V Rusku je dnes možné veriť iba na 
kríži. A keä aj u nás v Rusku niet veľa veriacich, 
sú schopní vziať Rusko na svoj chrbát, Rusko, 
ktoré neverí a položiť ho ku Kristovmu krížu. Pre-
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nasledovanie urýchľuje náboženskú obrodu. Vieme, 
že stredom náboženskej obrody je kríž. Ukrižovali 
Krista, ale stal sa pravý opak, nie smrť ale zmŕt
vychvstanie. V Rusku dnes prežívame podobné zmrt- 
vychvstanieT Preto sa mládež, ktorá je citlivá na 
životné otázky, zaujíma o náboženstvo. My žijeme 
v priaznivejšej situácii ako na Západe. Nemáme 
Západu čo závidieť. Myslite len na radosť, že smie
me byť s Kristom na Kalvárii. U nás v Rusku sa de
je,veľký zázrak. Nielen ukrižovanie Krista, ale i 
zmŕtvychvstanie. Dostalo sa nám veľkého šťastia, že 
sme v postavení prvých kresťanov a musíme ukázať, 
že sme toho hodní. Zostaneme verní fíohu a budeme 
mu ta všetko äakovať.
A otec Dimitrij ňalej rozoberá myšlienky o Ukrižo
vanom a Vzkriesenom Spasiteľovi a o viere v Nehor 
Prečo dnes ľudia veria? Pretože Kalvária je prí
tomná dnes! Kristus je na kríži. Po jeho pravej a 
ľavej strane sú ukrižovaní ľudia. Hocikto si myslel, 
že v tomto okamžiku sa všetko zrútilo a mepocho- 
pil, že práve teraz má začať vzkriesenie.
Dnes ateizmus akosi pripravil vzkriesenie. V tom 
je jeho užitočnosť a poslanie. Ateizmus vykonáva, 
aby som tak povedal, otrockú prácu, to, čo robí 
otrok: pracuje zo všetkých síl a myslí si, že pra
cuje pre seba. Ale otrok nepracuje pre seba ale pre 
pána. A náš Pán je Boh. V každom trpiacom, v kaž
dom ukrižovanom je ukrižovaný Kristus. A koľko tých 
ukrižovaných už bolo! Našu dobu možno porovnávať 
len s prvými troma storočiami kresťanstva. A vte
dy veru položenie nebolo také ťažké, vtedy nepoz
nali všetky rafinované spôsoby, ako mučiť beštiál
ne ľudí. Ukrižovaní vari neprinesú plody? Nie?
Už ich prinášajú: nastáva vzkriesenie.
Tak hovoril otec Dimitrij.
Čo sa stalo člalej? Úrady ho najprv niekoľko ráz na
pomenuli a nakoniec mu patriarcha zakázal kázať a 
vykonávať kňazskú činnosť. Veriaci však pochopili, 
poznamenáva Marino Talco, že patriarcha ustúpil 
pred nátlakom a pred vyhrážkami sovietskych úradov. 
Otec Dimitrij počúvol a po zákroku napísal:



"Ateisti sa brutálne miešajú do života našej Cirkvi. 
Ja sa nevzpieram autorite, dávam cisárovi, čo je 
cisárovo, ale čo patrí Bohu, musí tiež Bohu priná
ležať. A Božím dielom je nielen konať pravdu, ale 
aj odkrývať cigánstvo /lož/."
Zakusuje znova osobne, čo aj sám hovoril vo svojich 
kázňach: "V Rusku je dnes možné veriť len na krí
ži."
Ale počujme niektoré jeho myšlienky:
Hovorí o veľkej zodpovednosti kresťanov v dnešnej 
dobe:
"Táto situácia nám ukladá veľkú zodpovednosť. Všet
ci musíme byť neúnavnými kresťanmi. Musíme horieť, 
mať odvahu ničoho sa nebáť. Len hriešny svet hľadá 
znamenie. Pre nás je hlavným zázrxakom práve ukri
žovanie Krista. Vnútorné svetlo nám hovorí, že 
Kristovo ukrižovanie je už tiež zmŕtvychvstaním. 
Prenasledovanie je dnes v Rusku ukrižovaním Kris
ta. Ale to vedie ku vzkrieseniu viery. To je hlav
ný zázrak. Nesmieme sa báť ukrižovania. Môj žalár 
je mojím krížom a mojou chválou. Nechápem, prečo 
sa niektorí hanbia za svoj kríž. Musíme prekonať 
strach pred utrpením. Len tak dosiahneme slobodu 
a budeme nepremožiteľní. Slobodu Človek nedostáva 
len tak, za nič, sloboda je nám darovaná skrze 
kríž."
Článok o otcovi Dimitrijovi končí slovami:
"Obroda Ruska závisí na dobrotivosti Božej, ale 
aj*na ľudoch, ako je otec Dimitrij Dutkov. Na 
ľudoch, ktorých konanie má svoj prameň vo viere 
a ktorí nemajú nijakej inej starosti, len zvesto
vať pravdu slovom a životom.
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TV. biskupská synoda 1^74

Ria 2?. 'j . - 26. lv. 1.74 - synodálna aula 3ix- 
tínekej kaplnky. Zúčastnených zle synodálnych 
otcov - 73 Zurcpa, 17 Sev. Amerika, 42 Južná 
Amerika, 3v Afrika, 32 Ázia, 6 Austrália & Cceá- 
nia - z toho: I45 delegátov zvolených biskupský
mi konferenciami jednotlivých krajín, 1? patriar
ch- v vŕetkých východných obradov, 17 kuriálnych 
kardinálov, lc delegátov - zástupcov rádov /me
dzi nimi jezuitský, františkánsky a benediktin
sky generál/ a 23 delegátov nominovaných sv. Ot
com. Bolo prítomných ti úš 15 audítorov bez hla
sovací eho práva -  medzi nimi "CZ řeholníce a 6 
laikov /4 muži a 2 ženy/.

Prezidenti syno-y: kardinál r.onig - Viedeň
kardinál Lanóazuri Ricketts- 
lime
kardinál Zoungr&aa-vnagadougeu 
generálny sekr-tár synoay 
biskup Rubin

Téma synody; Bvsnjelizácis v dnešnom svete,
ludovodemokratické krajiny boli zastúpené nasle
dovne:
ČSSR 1/biskup Tomášek/, ľliR 1 /kardinál 
BaS&rsko 1, Bulharsko 1, Rumunsko 1, Z33R 2 
/let’Šský svätiaci biskup Zon ak z Rigy, litev-



©ký apořtoleký sdaini etr'tor &tuali ti s-Lebske s 
z icovn©/,- Poľsko ý /3 volení, 2 nominovaní/,
Kube 1, VEK 1 /biskup Trincb-yan-can z len oja 
- vietnamský episkopát sa zúčastnil v cirkevnom 
zhromaždení prvý raz od druhej svetovej vojny, 
Juhoslávie 3» neboli zastúpené Albánsko, Sever
né Kéree a v íne.

Synode bola zahájené svätou cmSou, ktorú so ev. 
otcom koncelebrovali biskup Rubin a traja pre
zidenti delegátiayacdy. Trvá pracovné plenárne 
zhromaždenie zahájil v prítomnosti sv. Otca k©r- 
ir.él oni g. ;ayol 7i. prehovoril o téme synody 

a medzi iným povedal: Fred synodou stojí teraz 
otázka, akým spôsobea má cirkev plniť svoje pos
lanie hlása C evanjelium v súčasnej dob© a v sú
časných apoločensko-kultúrnych podmienkach. ;u- 
símet sa pýtať, aká ja poslanie cirkvi v tejto 
ľudskej spoločnosti, kým je, čo robí a čo musí 
robiť, dsse poslaní ľristom, ale musíme poznať, 
ku komu sme poslaní. Kristus nám uložil ohlaso
vať evanjelium vSetkým ľudom, usíae riediť prob
lém jednoty kresťanstva i spolupráce s nekres
ťanskými náboženstvami# úkumenizmus nesmie byť 
prekážkou, ale vpráci evanjelizécie.
3u~e treba ujasniť vzťah medzi evunjeiizáeiou 
© súčasným ľudským rozvojom, kde očakáva od 
cirkvi pomoc. I ke3 vlastným cieľom evenj el i žá
ci e j© ohlasovanie spásy a budúceho kráľovstva



Božieho, nie je í&ofciá problémy spravodlivosti, 
oslobodenia, rozvoja e mieru od^sliť o »iel& evsr 
jelizácie. r i e je prutikl.- č ani rozbiti medzi eva; 
jslizácíou e rozve jo.i sveta, al® vzájocx*® sa dopl
ňujú, pretoSe obe tieto činnosti xajú za ciel os
lobodenie & a pásu človeka, ľreto arusíse obsah tvar 
jelizácie chápať éiro&e, novo, y zhode s podmien
kami cneSnej čoby.

Potom arcibiskup Loraeheičer z Brazílie prednie
sol rerarát o stave cirkvi za ob-..ofoie nedsi tre
ťou s štvrtou synodou tzv. ľsnorenú. . odkladom 
k tomuto referátu boli relácie jednotlivých epi
skopátov. Pre rôznorodosť podmienok fivots cir^cve 
v jednotlivých krajinách mala Panoráma všeobecný 
charakter, ./.eíerent v prvej fiasti poukázal na 
kladné stránky a to: pastoračná Činnosť cirkvi na 
dobúda organický . .arakter, rozvíja sa spolupráca 
medzi episkopátmi ako regionálna, tak i kontinen
tálna, vzrastá význam pastoračných a kňazských 
réi, rozvij© se organizovaná činnosť lsikátu, mul 
aká i ženská rehole e& vise zapájajú do pastorač
nej práš.-e. Rozvíja ee existencia malých neformál
nych skupín & spoločenstiev, ktoré sú nezávislé 
na Štruktúrach, farských Si diecéznych. Jtsrost
li vosť o kňazská p c velení e z s f-í no prinálsť úSitoi 
niektoré semináre, ktoré boli z* vron4 pre nedos
tatok kan-i étov, sa znovu otvárajú. Venuje so



viac pcsopnceti knasom,ktorí opustili kňazskú 
službu a hľadá sa spôsob, ako by mohli i naCalej 
slúži C cirkvi e konefinc veľký vysnam má angažova
nosť cirkvi v otáskach sociálnej spravodlivosti, 
ľudských práv a úlohy ženy v spoločnosti i v cir
kvi. kruhú časť svojho referátu venoval arcibiskuj 
Loracheíder súčasný a problémom, s ktorými cirkev 
aápssi. <Uo prvj spomenul problém včlenenia cir
kvi do rôsnyeh Štruktúr & kultúr, prispôsobenia 
jazyka cirkvi zaentálncstisn danej krajiny a to 
nielen v liturgii, ale v celej Činnosti cirkvi. 
Ako riešiť nutnú' pluralismus pri šachovaní jedno
ty viery & cirkevného spoločenstva. £oláX protiés 
sa tyká štruktúry cirkví, už nastali smený, ale 
naSalej sa treba snažiť o lepšiu koordináciu ae- 
dsí *centrom* a 11 perifériami’' církvi. V r 1 sny ch 
krajinách vznikli nová problémy tykajúce po
meru sadzi cirkvou & štátom, vzrastá viek pres
vedčenie, že je potrebná väčšie nezávislosť tyc..- 
to dvoch organizmov. 7el*a.i rn lietavo je potrebné 
riešiť problém sprav..dllvoati s sociálnej slobo
dy, v niektorých krajinách sa kresťania domáhajú 
angažovanosti revolučného typu. 3 týa, jo spojeny 
medzi kňassi jav tzv. Mtretieho človeka” v cir
kvi - knas, ktorý au nezrieka svojej viery ani 
kňazskej služby, nenapáda hierarchiu, ale dištan
cuje en o nej a pracuje medzi najúbohejšími, naj 
biednejÍlmi» pričom dúfa, 'b cirkev - hierarchia



postupne zreformuje svoju štruktúru. Za pastorač
né problémy označil referent rodinu, manželstvo, 
reguláciu pôrodnosti, potraty, problémy mládeže, 
v oblasti sveta práce relativizáciu morálnosti 
a problémy demografické.

Na záver potom navrhol niekoľko tém, ktoré by sa 
mali prebrať na budúcej synode. Jednou z nich je 
opravdivá realizácia 2. vatikánskeho koncilu,kto
rý podľa jeho názoru je často uskutočňovaný iba 
povrciine, v zhode s literou, ale nie s jeho du
chom. Je potrebná zmena spôsobu prítomnosti cir
kvi vo svete. Za druhý problém potom označil 
vzťah medzi hierarchiou a laikmi v lone Božieho 
ľudu. Je potrebné vo väčšej miere realizovať zod
povednosť i účasť laikov na pripravovaných roz
hodnutiach týkajúcich sa celej cirkvi, je potreb
ný stály dialog medzi biskupmi, kňazmi, reholník- 
mi a veriacimi. Ak nebudú tieto potreby laikov, 
ktorí sú veľmi činne zaangažovaní v živote cir
kvi uspokojené, hrozí nebezpečie, že|sa budú od 
cirkvi vzdalovať. Podľa referentovho názoru poja
tie hierarchickej cirkvi ako centra všetkých práv 
a vlády často škodilo a škodí v úsilí šíriť krá
ľovstvo Božie.



Panoráma bola v dalších dňoch zasadania doplnená 
konkrétnejšími zprávami o 3tave cirkvi na jedno
tlivých kontinentoch a úplne konkrétne potom v 
deväťdesiatich diskusných príspevkov biskupov z 
jednotlivých krajín. Fred synodou povstal veľmi 
zaujímavý a rôznorodý obraz života cirkvi, na 
druhej strane však bolo hľadať syntézu.

Zprávu o Európe podal arcibiskup Etchegaray z 
Yarseille. Za hlavný problém označil sekularizá- 
ciu, ktorá je v Európe v takom vysokom štádiu,že 
mnoho ľudí prežíva svoj život bez toho, že by ná
boženstvo malo na nich akýkoľvek vplyv. Označil 
Európu, zvlášť západnú, ako "pokrestanku". Prob
lému sekularizácie venoval hlbokú pozornosť zé- 
padonemecký episkopát, ktorý v zhode s biskupom 
Bernardínom z Cincinaty, referujúcom c situácii 
v Sev. Amerike vyslovil názor, že sekularizáciu 
nemožno jednoznačne považovať za ohrozenie cirkvi. 
Treba rozlišovat medzi dočasným poriadkom ako 
zvláštnou časťou skutočnosti so svojimi právami 
a cieľmi a poriadkom sakrálnym, ktorý patrí do 
kompetencie cirkvi. Sekularizácie je proces morál
ne nerozhodný a treba ho odlišovať od sekulariz- 
mu, ktorý je filozofickou interpretáciou sveta, 
v ktorej uzavretom systéme nie je miesto pre ná
boženstvo. Sekularizécia je hlavným problémom zá
padného sveta.



Celkom inak se vytvára situácia v Afrike o ktorej 
referoval čierny biskup sangu, preceede biskupskej 
konferencie v Tanzánii. C situácii cirkvi hovoril 
s veľkým optimizmom/ kresťanstvo sa v Afrike roz
vije nevídanou dierou. Ročný prírastok veriacich- 
7 miliónov - je dvakrát väčší než prírastok demo
graf ic ký. Zo I49 miliónov obyvateľov afrického 
kontinentu je 4C .1 kresťanov, 4l k mohamedánov.
17 , príslušníkov animistických náboženstiev.
Fočet katolíkov je 60 miliónov a prognóza k roku 
2LCQ počíta s počtom 1QC miliónov. 17 tisíc kňazov 
pre Afriku je však málo, zvlášť, keS 35 % afric
kého obyvateľstva dosiaľ nič nepočulo o evanjeliu. 
Nedostatok kňazov je konpenzovaný prácou laických 
katechétov, o ktorých všetci africkí biskupi ho
vorili e nadšením. Katechéti často prakticky sto
ja v čele farnosti alebo kresťanskej obce. Niek
torí biskupi idú tak Seleko, že navrhujú, abyjtí- 
to laickí pomocníci mohli udelovať niektoré svia
tosti, i ke2 nepovažujú diakonát za riešenie ne
dostatku kňazov.

Biskupi "tretieho sveta”, zvlášť z Afriky a Ázie, 
s veľkou naliehavosťou nastoľujú potrebu vtelenia 
kresťanstva do miestnych kultúr a iné odeurepčte- 
nia resp. oozápadnenia kresťanstva. Zdôrazňujú 
potrebu a nutnosť dialogu s veľkými africkými a 
ázijskými tradičnými náboženstvami. Indický kar-
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dinál ľarecattil žiadal, aby do breviára i do li
turgie slova boli zaradené niektoré texty z ne
kresťanských svitých kníh. Žiadal tiež, aby teo
lógia bola prepracované v jazyku a terminológii 
velkých východných kultúr. Biskupi tretieho sve
ta, zvlášť zemí, ktoré nedávno získali nezávis
losť považujú za nutnú podmienku evanjelizácie 
prehĺbenie africkej či ázijskej identity a sú veľ
mi alergickí na všetko, So sa spája s érou kolo
nializmu, lebo kresťanstve v týchto krajinách je 
stále považované z© náboženstvo bieleho muža. 
Biskupi tretieho sveta veľmi rozhodne nastolili 
postulát pluralizmu a decentralizácie a väčšej 
autonómie miestnych cirkví, a tc nielen v oblasti 
liturgie kde s© domáhajú väčších práv, ktoré by 
ia umožnili adaptovať liturgiu podľa miestnych 
potrieb, odpovedajúcich mysleniu, kultúre, tradí
ciám a zvykom veriacich, ale i prispôsobenie me
tód evanjelizácie týmto pedmienkám, priveľkú cen
tralizáciu považujú za prekážku evanjelizácie. 
Kardinál Aarmojuwono z Indonézie povedali často 
sa spytujem, Či "r im® k é centrum** je schopné správ
ne pochopiť a posúdiť a tým viac prijať konečné 
rozhodnutie o konkrétnych problémoch zvlášť pa
storačných v miestnych cirkvách, ktorých kultúre 
je taká odlišná.



Všetci biskupi zdôrazňovali úlohu laikov v práci 
evanjelizécie, ieh právo n& spoluúčasť e spolu
zodpovednosť a potrebu stálého dialogu s nimi. 
Kolo charakteristické, že mnohí biskupi veľmi 
nadšene hovorili c malých skupinách a spoločen
stvách rôzneho typu, ktoré vznikajú spontánne mi
mo ŕarnej rtruktúry a pokúšajú sa o spoločný ži
vot v duchu evanjelia a spoločný apoštolát. Bis
kup Eutrago z Kolumbie považuje takéto malé sku
piny za najlepšie riešenie pastoračných ťažkostí 
súvisiacich s príliš veľkými farnosťami. Podľa 
neho mé siať takáto skupina tri snakyj spoločen
stva / skupina lije ideou aktívneho kresťanského 
života/, spoločenstvo s cirkvou /ako živá bunka, 
zúčastňujúca sa na jej teologickej, sviatostnej 
i pastoračnej činnosti/, pospájanie týchto sku
pín, založené na vzájomnom poznaní sa a priateľ
stve. 0 význame týchto skupín hovorili biskupi 
z Brazílie, „ýrie, Tanzánie, Kanady, španielska 
a Juhoslávie, fiektoré takéto skupiny v jurópe 
a Severnej Amerike majú charakter kcntestécie s 
ostro kritizujú cirkevné inštitúcie a štruktúry. 
Ale i tieto skupiny niektorí biskupi oceňujú po
zitívne ako druh fermentu, ktorý vedie k väčšej 
dynamike živote cirkvi.

Centrálnym problémom synody ©e stal vzťah medzi 
evenjelizéciou a oslobodením človeka, i keň evan-



jelizácia né svoj duchovný cieľ viest človeka 
k Bohu, rsá nedostné s y m C vo svojom príkaze lásky 
k blížnemu i <2*slečky společenského charakteru. 
Táto myšlienke se najvýraznej ši • prejavuje v la
tinskej Amerike, kde se v posledných rokoch roz
vinulo teológia oslobodenia. Kľúčovú dlo.u v rosv 
voji tohto povedomia zohrala 0dlAľ-biskupská kon
ferencia Južnej Ameriky.

Juhoamerické episkopáty sa strie viac angažujú 
zo vec spravodlivosti a sociálneho pokroku a diš
tancujú se od režimov, ktoré sú síce navonok kres
ťanské, ale tolerujú sociálnu nespravodlivosť.
Prezident CE2JU- biskup rirónie . ar del Piata
v Argentíne povedal: dir ev chce dať konkrétnu
aápQveS na oprávnené požiadavky človeka a ľudu.

. rdinél Tágu c ..... ovada 1, že noci
Japonsko ešte sa«.o potrebuje misionárov, vysiela 
svojich kňazov do iných krajín, lebo spoločné 
zodpovednosť zo evanjelizáeiu je znakom Božieho 
ľudu. S veľkým vzrušením vypočula synoda referát 
arcibiskupa z ;ano&» ktorý hovoril o práci cirkvi] 
v nevernom Vietname, uskutočňovanej najskromnej
šími prostriedkami a o hlbokej ľudovej zbožnosti 
vietnamských katolíkov. Veľký dojem vyvolalo tiež 
vystúpenie biskupa To&éška, ktorý :»ovorll o roz
voji vnútorného života v dôsledku evanjelizécie
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a o potřeb# z mi treniamedzi ľu.3si, za problém 
dnešnej doby caiu.£il obrátenia sŕdc s my811 ľudí.

íoľeký prilba kardinál wyszinski prehovoril o si
tuácii cirkvi a jaj pasterizácii v "druhom svete".

Týždennú diskusiu, ktorá poskytla poznatky o si
tuácii cirkvi v jednotlivých častiach sveta a 
jednotlivých krajinách, zakončil kardinál fojtyl* 
syntetizujúcim hlásením, vktoron formuloval hlav
né úlohy súvisiace s evanjslizáciou. Potom sa de
legáti synody Štyri dni v dvanástich jazykových 
pracovných skupinách - circuli ainoree - /tri 
francúzske, tri anglická, tri španielske, jedna 
nemecká, talianska & latinská/ saobarali desia
timi navrhnutými témami, a to: duchovný život, 
miestne- cirkvi, nábožnosť ľudu, malá neformálna 
skupiny a spoločenstvá, pastorácie neprnietikujú- 
cich veriacich, dialog a evanjelizácia, teloboče- 
nie človeka o evsnjslizácia, evanjslizácis rodín,
inteligencie- a robotníkov a konečne evanjelizá- 
cia a ľudské práve.

Diskusie v pracovných skupinách boli veľmi Sivé 
a úprimná. V jednej skupina, kde sa zaoberali 
oslobodzovacím hnutím v Afrike a latinskej Ame
rike, položil jeden biskup s východných cirkví 
otázku: "Uéhe tu hovoriť o revclácii /zjavení/ 
alebo o revolúcii?*' ¥ inej skupine, kde sa dl s-



katovalo o chudobe cirkvi ako vi ©r,y hod ne J forae 
ev&njelizácie, s© Jeden s čiernych afrických bis
kupov celkoa úprimne spätní ; ”Ak má byť cirkev 
svedectvom chudoby všetk/a, prečo dosiaľ pápel 
nepredal Vatikán?” s dosevea odpovedal predseda
júci kardinál Suenans: **30hulisľ so dosiaľ nena
šiel záujemca.* fo francúzskej skupine, ktorej 
predsedal kard. íarty & ktorej Slenoa bol kard. 
fojtyla, vystúpil v diskusii o vzťahu evanjalizá- 
cie a oslobodenie človeka arcibiskup Halder Cataa- 
ra /bol prv/ raz zvolen/ brazílskou biskupskou 
konferenciou za delegáta synody/ a za všeobecnej 
pozornosti povedali "Bez toao, Že by ao& odsudzo
val našich predchodcov, kňazov a biskupov v Juž
nej Amerike či v bohat/ch západných krajinách, 
treba si priznať, 2e soe boli a čiastočne ešte 
a&e tak zaujatí udržovaním a podporovaním autori
ty & spoločenského poriadku svojej doby, že sme 
nebolí schopní odhaliť, Sa tento spoločenský po
riadok je vlastne stabilizován/* neporiadkom, rak 
» m  ľudu reprezentovali pasívnu predstavu c kres
ťanstve. irkav teraz husí splotiť dlh. Ako sme 
len mohli dopustiť, Se kresťania tolerovali tento 
absurdu/ stav, keS vise ako dve tretiny ľudí bolo 
udrlovan/eh v neľudek/cn pôdnieokaek, hoci peniaze 
venované na ne z ;.yaelná preteky v zbrojení by celé
mu ľudstvu stačili zaistiť dôstojnú SiVvtnú úroveň



Je čas, aby sa cirkev nebála vĺčitiek, že zasa
huje do politiky, ak chápeme politiku ako úsilie 
o spoločné dobro. Tvárou v tvár nespravodlivosti 
je neutrálnosť nemožná."

Vo veci lokálnych - miestnych cirkví bolo navrhnu
té rozlišovať pojem acclesia particularis vo vý
zname územie, národ, a pojem ecclesia localis chá
pať v kanonickom zmysle diecézy. Znovu sa zdôraz
nila požiadavka väčšej autonómie partikulárnych 
cirkví v oblasti liturgie, disciplíny, práva, pas
toračných metód a dokonca i teológie. Pluralizmus 
je chápaný ako pluriformitas s dôrazom na hlbšiu 
jednotu s Rímom a všeobecnou cirkvou.

Veľa úvah bolo venovaných mládeži, jej "revolte 
a vzbure", jej kultúre i ašpiráciám. Jedna skupi
na navrhla, aby sa problém mládeže stal témou bu
dúcej synody. Mnohí biskupi zdôrazňovali veľkú 
vnímavosť mládeže na sociálno-politické problémy, 
jej prorockú kritiku svetských i cirkevných štruk
túr a inštitúcií, jej horlivé hľadanie a cnenie 
po duchovných hodnotách. To všetko dáva evanjeli- 
zácii veľkú šancu.

Potom synoda pristúpila k druhej časti svojej té
my - k štúdiu teológie evanjelizécie. Po praktic
kej časti nastúpila teoretická. Referát o teolo
gických základoch evanjelizácie predniesol krakov-



ský arcibiskup kardinál Wo.ityla. Hlavné myšlienky 
referátu boli: Práca evanjelizácie vypláva a opie
ra sa o Kristov príkaz hlásať evanjelium celému 
svetu, a uskutočňuje sa pôsobením Ducha svätého. 
Všetci, ktorí kráčajú po stopách apoštolov môžu 
sa stať Kristovými svedkami hlásaním slova a svia
tostným životom v spoločenstve obce veriacich,kto
rá je budovaná na viere oživenej láskou, viera 
ako jeden z cieľov evanjelizácie musí byť pevná, 
integrálna a poslušná voči učiteľskému úradu cir
kvi. Vzťah medzi evanjelizáciou a dialógom sa musí 
vystríhať konformizmu a doktrinélneho indiferentiz 
mu. S pevnosťou viery je spojené jej uvedomelosť. 
Celá cirkev a s ňou každý veriaci je účastný na 
Kristovomposlaní a je povolaný k hlásaniu pravdy 
a k svedectvu o nej slovom i životom. Tak viera 
z teoretickej roviny ortodoxie prechádza v kon
krétnosť ortopraxie, života zhodného s vierou.
KeS cirkev zvestuje evanjelium, vypovedá tiež o 
sebe, hoci ona sama nie je cieľom evanjelizácie, 
ale iba jej prostriedkom. Kardinál Wojtyla v ná
vaznosti na koncilovú konštitúciu Gaudium et sp es 
zdôraznil kresťanskú koncepciu sveta proti koncep
cii antropocentrickej, ktorá stavajúc /pod vply
vom sekularizmu/ človeka na miesto Boha, pretvára 
sa v akýsi druh antievanjelia. Totiž dôsledkom 
evanjelizácie je prijatie viery a obrátenie, na
vrátenie človeka, čo znamená jeho vnútornú obnovu



očistenie srdca a mysli prostredníctvom viery spo
jenej s nádejou a láskou. Príprava človeka pre 
večný život nie je jediným cieľom evanjelizécie, 
ovplyvňuje i jeho časnú existenciu. ?ak sa rysuje 
spojnica medzi evanjelizáciou a oslobodením člo
veka a to i v rovine sociálnej © ekonomickej. Z 
toho vyplýva povinnosť cirkvi brániť a hlásať 
spravodlivosť a mier, opravdivú slobodu © dôstoj
nosť ľudskej bytosti. Cdtiaľ pramení starostlivosť 
o skutočný rozvoj a pokrok ako integrálna časť 
poslania a činnosti cirkvi vo svete. Prikázanie 
lásky k Bohu a blížnemu je kľúčom ako k večnej 
blaženosti, tak i k časnému šťastiu človeka. 
Vzhľadom k rôznorodosti podmienok, za ktorých cir
kev plní svoje poslanie, môže byť teologické po
jatie evanjelizécie, hoci je vždy identické, rôz-, 
ne prispôsobené. Inak v krajinách oddávna kresťan
ských, inak v misijných krajinách, inak vo vzťahu 
k odlúčeným bratom či veriacim nekresťanských ná
boženstiev, inak vo vzťahu k neveriacim.

Priebeh celej synody potvrdil, akým dôležitým či
niteľom boli tentoraz biskupi tretieho sveta, 
zvlášť z Afriky a Ázie. Hovorili smelo bez kom
plexov menejcennosti, poukazovali ns dôležité 
problémy. Predchádzajúce synody i koncil boli po
značené prevahou biskupov západného sveta. Synoda 
I974 sa do značnej miery stala synodou Ázie a



Afriky. Cirkev prestala byť cirkvou bieleho člo
veka, cirkvou európsko-ameriekou a stáva sa cir
kvou naozaj univerzálnou.

Synoda je vnútornou záležitosťou cirkvi. Preto 
nie sú prítomní pozorovatelia z iných kresťanských 
cirkví, ako to bolo na koncile. Ho i tak sa zasa
dania dňa lc. októbra zúčastnil na pozvanie syno
dy generálny sekretár Svetovej rady cirkví /SRC/ 
meto.istícký pastor, černoch z Jemaiky, Sr. filip 
Potter. V svojom prejave zoznámil otcov synody 
sc stanoviskom SRC /patrí do nej cirkví z 90 
krajín/ k evanjelizáeii obsiahnutým v dokumentoch 
pripravených na plenárne zasadanie SRC v Fairobi 
na jeseň 1/75* Témou je tiež evanjelizácia v sú
časnom svete. Poukázal na "znamenia časov",© kto
rým dielo ev&njelizácie musí počítať. Sú nimi: 
proces sekulaŕizécie, boj Pudu z© slobodu a spra
vodlivosť, kríza ekonomického rastu, ktorá vyža
duje nový spôsob askézy, protest mládeže a jej 
hlad po duchovnom pokrme, zmena situácie cirkví 
označovaná ako koniec konstantinovskej éry.

Otcovi& syno-y s vePkým záujmom a údivom konšta
tovali ako velmi sú analýzy, závery a postuláty 
Dr. Potter® a SRC zhouné s obsahom diskusií syno
dy. hr. Potter zdôraznil, že cieľom evanjelizácie* 
ak to tak možno povedať -nie je záujem o úspech



cirkví, *le záujem o úspech evanjelia t.J. Kriste. 
Fotem Je nutnou podmienkou evanjelizáci© ekumenis
mus, ekumenický dialóg. Dialóg ekc forma evanjeli- 
zácie, pověděl Ír. Fotter, bude pre neveriacich 
jedine vtedy vierohodným, ke3 sa cirkvi & kresťa
nia neučia vzájomnému dialógu ako normálnemu spô
sobu existencie, konečným problémom nie ý e, či 
spolupráca m  evanjelizácii je medzi katolíkmi a 
ostatnými kresťanmi možné, ale to, či všetci kres
ťania rôznych vyznaní a ..©nominácií sú schopní vo 
vzájomných vzťahoch tak veriť a žiť, aby umožnili 
pôsobiť evanjeliu v nich a cez nich. Toto je eku
menická úlohe, a preto evsnjelizácia je v podstate 
ekumenickým poslaním.

Mnoho biskupov, odvolávajúc se na učenie sv. Jus
tína z Alexandrie C semina 7erbi, hovorilo o pô
sobení Ducha svätého vo veľkých nekresťanských ná
boženstvách a domáhalo se zblížení s dialógu s niraJ

Kardinál ayszynski pripomenul, že synoda nie je 
koncil e že jej vlastne neprináleží vyhlásiť zavä
zujúce dokumenty. Favrhol, aby po schválení pápe
žom bola publikovaná úplná dokumentácia synody.

Oba záverečné texty boli otca i synody jednoznačne 
prijaté. /Text deklarácie pripojený/. Druhý doku
ment - elenchus - sa obmedzuje na výpočet hlavných 
tém a problémov prejednávaných synodou. : ereferuje
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o vyslovených názoroch, ktord sa často valmi lí
čili, ~@xt bol adresovaný sv. Otcovi a doteraz 
nebol publikovaný.

Cba dokumenty obsahujúce výsledok práca synouy ne
vyčerpávajú však všetku aktivitu synody avláSť 
v poslednom týždni, p: obehlo onoho dalších udalcs- 
tx.

Synoda prijala spoločne so sv, v,tco» dokument naz
vaný fre.-láeanie pápeža a biskupskej synody o ľud
ských právach.

Synoda zvolila 12 členov sV lej Hady sekretariá
tu synody a to po troch za Afriku, 20 obe Ameriky, 
za Ízíu, Austráliu a wcaániu o troch za ľurópu. 
Surópakymi členmi Hady sú; arcibiskup tácke., aray, 
kor-., opfner, kord, oj tyla. Sslčíoh troch Čle
nov manoval ©v. otec, medzi nimi kord. šeptra a 
arcibiskupa Bartolettiho. Hada je pitná s tí Členná. 
Otcovia synody hlasovaním rozhodli, aby sa syno
da konala každé tri roky.

dynoua vypočula i množstvo správ. Kardinál Palici 
referoval o postupe práw na príprave Kodexu, kára. 
Bossi podel správu o činnosti Kongregácie pre 
©verjeliaáciu národov, kard. ľignodeli o činnosti 
Sekretariátu pre nákrestanaká nébolenstvá z k«*rd. 
konig referoval o činnosti Sekretariátu pre neve-



riecich. Kar . Tnox poaal správu o Slanosti ?on- 
gregácie pre kult Bolí, arcibiskup Bertolattl za
se o práci Pápežskej komisie pre ätddiua o účasti 
Sony v spoločnosti & cirkvi.

V posledne® týždni synody boli ohlásená dve ros
il odňatie gv. ctes o ustanovení o d t l t  pre vzťa
hy k judsizmu s ľíoaisle pre vzťahy k islamu.

„yno-MS bol*» zakončená *;>• októbra, na jej posled
nom plenárnom zasadaní prehovoril sv. Otec s zhr
nul práca synody. navol VI. zdôraznil pozitívnu 
bilanciu synody, rodín jed© názoru synode obsiah
la zhodu v rade vážnych otások: spoločná sodpoved 
nosť celej cirkvi sa svanjelisáciu, duchovná hod
noty nekresťanských náboženstiev e nekatolíckych 
vysnení, spoluzodpovednosť miestnych cirkví sa 
dielo evanjelisácie, spojitosť medsi evanjelizá- 
eiou n rozvojem človeka. Pavol VI. ti@f zdôraznil 
že veľa otázok preberaných v diskusii vyžauuje 
Sslfiie spresnenie, niektoré však nolno prijať. 
Plná zodpovednosť požadovaná partikulárnyui cir
kvami nsnôia narušovať jednotu s druhými partiku
lárními cirkvami a retrovou st-licou. Intervencia 
pápeža nemožno obmedziť len na výnimočné okolnos
ti.

I pri oprávnenosti požiadavky, aby hlásanie vie
ry lepšie zodpovedalo aiaatnym soeiálnokultUrnysa



pcdmi sakem, si treba uvedomí tí nebezpečenstvo po
žadovaného teologického pluralis:ui opierajúceho 
s& o autonó&iu kontinentov m miestnych kultúr.
Úzky vzťah nedal oslobodením človeka e evanjeli- 
sáclou. povaiuje za oprávnený, nvžak dôraz kladený 
na túto problematiku nesmie tyU na úkor základnej 
úlohy evanjelizéeie t.j. cslobo enia oh hriechu 
a večné spása.

Zeti&ľ by bolo predčasné previesť úplnú * konečnú 
bilanciu synody, nie solno povedať, že táto syno
de bol® z doterajších Štyroch naj- SleSitejžia.

Poľa:. í biskupi vo svojom spoločnom pastierskom 
liste o synode hovoria: "Synoda sa svojím sp ľ sobou, 
stala deklaráciou správ Boha, zvi á* u v ton, aby 
Jeho sláva bola zvestované ác všetkých končín sve
ta. *

Kiektoré zaujíacvosti na okraj synody
V nedeľu .X • 1,.. ik?4 sa slávil J. veto v/ deň mi
sií* Otec sprevádzaj všetkými otcami synody 
sa odobral popoludní na janiculua* do pápežského 
misijného kolégia, tzv* drbaníanun. ľo liturgic
kej slávnosti s misijnou tématikou, ktorá bezpros
tredne nadv&zuj e ne dielo evanjelisécie prejedná
vaná na synode, Pavol 71* obedoval spoločne e ot
ca.*! synody & 30b klerikmi kolégia. weeervatore
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Kosatno píle o * bratskej agapé** a pripcisin®, Se 
pép&f, po prvý ras po niekoľkých storočiach obe
dov*! míso Tetikánu.

V* súvislosti s tou Častou tzv. Psttoraau, kde sa 
hovorí o kaesekých povolníte a » sú poauruhodné 
dva údaje a poslednej doby* K« pokyn holandskou© 
episkopátu pripravil Katolícky spoločenako-eir- 
kevný inStitút /KAS'!!/ fetúdiu * .lolandakl kňs&í 
ld?4 - sněny a perspektivy"*.

Štúdia predpokladá, le o 15 rakov polovica ho
landských .f&raesií bude bea knaaa. 55 a£ 6C :: 
kSsscv prekrcdil© vek po rokov. Oa posledných 
devátí rokov opustilo knasský stav 4t-;f diecéznych 
kňazov a 1016 rehoľníkov. rcfiet *c .relýeh kňasov 
převyšuje počet aovosvalencev. V roku l y n  bolo 
v siedmich holandských diecézach vysvätených 33 
kňasov. Je však zaují&evé, že polovica novcsvi- 
tencav odchédsa n© misie do Tretieho sveta.

Foľeký episkopát sa systematicky stará o kňazská 
povolenia.



Výsledkom je táto štatistika:
rok diecézni

alumni
řeholní
alumni

spolu

1971 3.097 991 4.088
1974 3 .O9I 1.125 4*216
1. ročník
1971 551 149 700
1974 759 247 1.006
Novosvätenci
1969 256 150 406
1971 356 124 480
1974 486 152 638
S odvolaním sa na mnohé výpovede otcov synody 0
pôsobnosti Ducha svätého vo svete možno zaznamená
vať tieto skutočnosti:
1. Konferencia Svetovej rady cirkví - Benkong

1972/73 - téma Spása dnes
2. Kongres za evanjelizáciu sveta - júl 1974 -

Ženeva. Usporiadaný z podnetu evanjelikov -
kruh priateľov Billyho Grahama.

3. Koncil mládeže v Taizé - august I974

4. IV. biskupská synoda - Rím I974 - téma Evanje- 
lizácia v dnešnom svete.

5. VI. Kongres Svetovej rady cirkví - september 
1975 - Nairobi - téma Evanjelizácia v dnešnom 
svete.
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kami k ideologick ej o hosoodárskej zmo*3 b v  t. .
V skutočnosti to nie je žiadny nový svet, lebo 3 a- 
lekosirhle závisí oci prvého.
3. Tretí svet - veiäai neurčitý po jer... Zahrňuje 

rozdielne ideologické, náboženské, politické a hos
podárske prvky* Je týra veľkým neznámy;..
II. TndhVAhí "-l:. .1 SV ú!?!.
Chcél i • so i tu hovoriť druhom svete. ;ae sa
považuje za politické štrukturálnu j3..notu, je 
v skutočnosti nejednotný v ideológii, doktríne, 
tru túre o v hospodárstve. le roje pi ta

kouto jednotou p ť.
1. V<. e t ký n je zn. -e, ú o si -;r.-< je, rakticv si pr; .- 

marxistické hospodárstvo, kolektív. :o. to cieľu
slúži aj laiciznua a ateiz.es, v nádejí sk r presa
diť : o >. ľ. .... ’e.; ' [ - ̂.e .

2 . čia nie je .
a/' predovšetkým nie je tento svet úplne marxistický 
doteraz z rozličných dôvodov neuskutočnil u-arxis- 
. i-':.. ..k predev ,oty_. are .camozr.ooť prs . m. ■ -

.
poď ienkac : meniaceho sa sveta. .. arxiznus je predsa 
učenie o hospodárskej revolúcii, -medzitým sa však g. 
svetová aos.*ouarska situácie zmínila, 
b/ Z dôvodov hore uvedených, nie je ani kolektivis
tickým syst som. olektivistick^ hospodárstvo st^va 
sa byrokratickým, čo zamedzuj e hospodársku. revolú
ciu. áŕekty kolektívneho hospodárstva s : n ten

is kapitalistických štátov* 7 skutoč
nou t i ja tento G; r-tem -t in, r. rapitaliz: om. 
c/ Nie^je žiadnou %£ 'iŕ/Xŕ~é laickou spoloč -
eo z väčšej č . ti v nej žije ľi iia, t or i vc ri - 
v Krista i keč v strachu a v skrytosti.
6/ Kia je žiadnou ateistickou spoločnosťou hoci sa 

ňou na verejnosti a.v propagande nazýva a prokla
muje. j , A
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1. Tento svet je v podstate slovanský, rozčlenený 
v rozdielna né ody. 3ú ľudia, ktorí sa zaoberajú 
teolágiou a mystikou, ctorí liturgiu majú podľa pč- 
vodu kultúry latinskú alebo byzantskú. V životných

* podmienkach a náboženských pomere * ešte kresťan
ský vo viere a zvykoch.
2. Spoločnosť tam nemá plnú náboženskú slobodu. Ho

ci existujú dekréty o slobode náboženstva, ktoré sú 
aj súčasťou štátnych ústav, pre sa sú podriadené po
litický programom a straníckemu kolektivizmu. ízv. 
sloboda je tesne ohraničené podmienkami, ktorým sú 
veriaci podrobení, irivilc- o vaní sú neveriaci. Exis
tuje sloboda ateistickej propagandy, ale neexistuje 
sloboda obrany náboženstva.
3. Ľudia sa taa rozlišujú podľa vzťahu k nábožen

stvu, národu a kultúre, hoci slovansky svet vo veľa 
veciach kultúry a náboženstva je spojený v kresťan
stve, existujú predsa veľko rozdiely, ktoré majú roz
ličné historické príčiny, Poľsko je výnimkou, 'ľúto 
krajina je národnostne i nábožensky upevnená a opie
ra sa o kultúru latinsko-rímsku. Ostatné štáty sú 
inak formované. Sú zmiešané národnostne, kultúrne, 
nábožensky i liturgicky.
4. Vo všetkých -tátoc*. tohto "sveta” vládne dialek
tický materializmus, ktorý nie je úplne identicky'
s marxizmom. Odtiaľ prvenstvo matérie, prvenstvo ve
ci a nie os o y. Ľudské osobnosť je podriadenú nos;, q- 
dárskemu pokroku, rvenstvo osobnosti sa potláča 
.v prospech veci. To je hospodársky materializmus, 
ktorý ubií čo pracujúcich* predovšetkým pomocou poli- 
ticko-spoločenskej kontroly /kódex práce/. To ešte 

.nie je praktický alebo "konzumný materializmus", ale 
k tomu speje. Speje k tomu tak, že svetu robotníkov 
dáva stale nádej na prevahu nad západným kapitaliz
mom. K skutočnosti ich vedie k stavu proti ktorému 
sám na začiatku bojoval.
5. Vo vratkých štátoch tohto "sveta" sa spojuje pro

gram hospodárskej pre*eny s programom politického



je v tomto" "bloku" ateizmus politickým programom 
strany', ktorý je apriovne definovaný já a smeruje 
k oddeleniu veriacich od neveriacich.^Ateistický 
program je štátnym programom. Uskutočňuje sa na ko- 

. lách, pri výchove a vo verejných inštitúciách, 
/monopol zhrôma.cl ovací a spolčovací prostredníctvom 
strany a jej orgánov/, i v športe, vo verejnej spr - 

• ve a i v hospodárskej produkcii. Všade aajú neve
riaci občania prednosť pre význačnějšíe miesta. 
Ostatní sú de facto diskriminovaní, oprava nábožen
ského vyznania neslúži na ochranu variacich občanov, 
ale na potlačenie náboženskej prúci.
IV. H)h I ,;.hh h7/.h•h'iLIľAČK...J haÁOc V hl 10. JVhľU * *
1. de nemožné vládnucu vrstvu presvedčiť o ton, že 

boj proti náboženstvu nevyplýva pria o, ale nepria
lo z marxistického učenia. Lebo náboženstvo škodí Vítf 
hospodárske jlrevolúeii. Na druhej strane sa pokúša 
komunistická propa ;anda cez podlizačské organizácie 
- napr. cez skupiny progresívnych katolíkov - pre
svedčiť, že komunistický štát nebojuje proti nábo
ženstvu. Pritom toto podporuje tlač západných kato
líckych progresistov.
2. Cirkev v týchto štátoch je pre //tfjxf// svoje 
" spiatočníctvo a okútnosť" st le^potl.čaná a sta
vaná do takého svetla, akoby za raňovala koncilovej 
obnove, i’ak sa jedná s Cirkvou v Poľsku, T:ez ohľadu 
na ľudský princíp - aby sa zarmúteným nepridávalo 
ešte viacej smútku.

• j. Metóda evangelizácie v Poľsku sa riadi nasledov
nými pricípmi:
a/ Chceme zachrániť, čo sa zachrániť de, predovšet-

* kým fundamentálne pravdy viery. X tonu sú zamerane 
kázne a vyučovanie náboženstva.
b/ Chceme zabrániť teologecky; hádkam a rozširova
niu nepodložených názorov medzi verejnosťou, aby 
sme chránili veriacich pred nebezpečím zriedenia 
zdravého učenia Cirkvi.
c/ Koncilovú obnovu zavádzame podľa metódy evolúcie 
b to tak, že veri cich pripravujeme na litirgiekú 
reformu a vytvára e vhodne kostolné vybavenia.



d/ Chránime iiŕ&jLtradičné formy služ y Božej, $£oré sú dôležitými orostriedk/ami v iriacici pri modlitbách a nábožnosti. Je to ruženec, >gove pobo .nosti,
Tasiac Srdca Ježišovho, krížová cesta, púte* , • .
rae modlitby H na česť Panny Márii a venujme pozor-

* nosť krížovom cestám nášho Pána* Všetky títo cvičenia
majú veľký význampre ■ nábožensky'
život. Chceme prijať nove kultúrne a nábožensk for-

• myt ktoré sú založené na teologických pravdách a ob
novujú modlitbový život. Napr* ľ'ariansk^ púte, ľča- 
rianske slávnosti. ,
e/ Snažíme ií sa zintenzívniť /////// dialóg niskupa. 
smvsaeaxadcjx s veriacimi, ireto sa stále uskutočňujú 
návštevný biskupa na farách. Biskupi dostávajú od 
svätej stolice väčší počet svätiacich biskupov, kto
rí im pri týchto návštevách fár pomáhajú.

lupracujeme s řeholnými spoločnosťami, ///- 
£0 ktoré podporujú Cirkev v pastorálnej práci.
Všetky uvedené príklady nám dovoľujú evangelizéciu v š 
š ir ľ. os r.. r X t ku - ž o ••re r •- o, x :ou •
Obmedzenie Času tv: prejav / tu v biskupskej synode/, 
ktoré platí aj pre biskupov z mlčiacich cirkví, mi ne
dovoľujú predniesť äaľšie poznámky o našej pastorálnej 
skúsenosti.
.

V~ prtUliCÍ SVhiú ^
1.útoky'zápodnej tlače, predovšetkým katolíckej proti 
Cirkvi východne j Európy musia prestať*, piV prikázanie: 
neškodiť!
d. Tušia sa zriadiť katolícke vysielače, ktoré budú v 
rozličných jazykoch vysielať evanielium do oblasti,

.kde je nemožné íľový zákon kúpiť alebo vytlačiť./Napr. 
Rádio Vatikán, rádio Amerika/.
3 . husí sa pochopiť naša zvláštna situácia a o cirkev- 

Tných činiteľoch v našich krajinách rozprávať s nerozu
mením.
4. Do diplomacia Svätej stolici by mali byť zazděné 
odvážne a jednoznačné prvky kresťí nskoho vyznnrxi . úip- 
llomacia nesmie prácu evangetizácie hatiť*
Dúfam, že toto objasnenie o druhom svete prispeje k poz 
naniu jeho zvi: .t'iych peč ienok, ktoré boli tiež v or e— 
došlých pracovných materiáloch obídené*
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©rtsvoáli^V r •*«EH ad V piuo
©lo a j  »©vsrtt§ čochy* ©J la á  3<--rtl ČSSR 
-  j#Eaá love n sfco -  o si • ijnfu *soa£a* 
:;*o o t  p r& tlokýeh  ©r©«ved5osifeh k - t o H -  
kov -  robotaíkov aedos hu,t® * a l  ..■ 
b* o «iooM artf«Ío  y © ^rsneássku 100 
rokmi v t8 »ta s  robotníkov y  r . l s i f t  bolu. 
▼or&aoa s  t l a č i l a  m  okolo 
r  týOhto revoliiliiýeh dobíeh Pohasli s t r o -  
iay lobod >» '?■. Btwmmakm :: U  r.: . m  1 '-so 
sp. le a  0*29?. dospelého O byr^ te fb tfs  © r t -  
h lá s il©  k osobásr boo-arr«ÍM il«#V  rokOeh 
l i ? l  -74 podľa soo io log iok lho  r f  storna 
svotonáoorovýeb ©©stojov obrratoYofans



f
nn S lo f iw k a  m á tn  Petre  ibraodkv m. 
Ateistov sa osnftSttlO « 2*. 29*9f> opýto- 
a#©'au-T© ?»vfÉ í*.Ie  len  1399$ s  n loh  
neverí f al®  k aaboSeastvu o i k m ^ M  ne— 
,'^tívaj ^c.'to j. en .V #ä ©binrríteľov 
»#. pov*~aJc ar prcvvcaSoivfch e --let£v»- 
tifob, » t « l s t o v 9k to r í  a*, k vodecko-ftt#- 
le t ie k  laa * m m hm ám rtiŕ -nielen h lá s ia *

X e aktívne Po «t| pre?v\piJ’P
Ateismus v" k a evm ik ô l len  

1© robotníckej ttledy*Senecký ká s 
KsjpoI  Pf'lmer p í i t i * ! i i  s, nestane di%- 
Jrlrá sněna nepredvídaná elite 10 rokov 
s. krteťm als sv lá S ť  k a to l íc i  badM s *  
s i e ť  porcroHT e k a s lta l a lebo s holands
kými jensortlstaat s l ° * r t o ro 8 l^ ' • 
fly s le l t© So Ä© roStu veriac ich *

uvltef
S ?i(t>9M|«»|IVaiMfUW 4HjRf«HWTM| -T
S ft&ljtfAr^vu • • prleaáásaljhl ba httfdift do 
2ttroi»y«t alcbt o lektori ''■•iuáttjť a j a nás 
v ošil*'?#®©* v iite l o tr#e »j'f s nie 1 n® 
sápade viem svojich otcov*

Feekáiaaj-- a buáhisticfeýeh9hlndule- 
tiekfoh9crmsliíai»kých cicke kreaťeaskýob 
rodía**%mievftj- s- aáafkfK? Íra heveríiae 
© náboženstve* ’ ľggJs' KgA,,,3ŕ. f Í«£?í£,ľ

f©leiecdr ac definoval Slovek mfcs 
*n-*bo?«»ký 21v©5£e!ť‘Dokásel© «?a.tie od 
r»rr#eb aaSlntkov elOHieácle ©1 d© dne" 
ných Siřte mobj-vuj-' aábe£onsk# prvk* 
vo všetkých kult'raeh* ‘rtd aelflai e$e— 
ml s*~ v?, ©k vátsailt tfplne nová skuto3- 
nesl a neadiesse ja prehli adr, ť -  nevi
d ieť*

t je v te  oní -' prísn>-S- 
v ■ " .- ■ ■; * •

n fň  svietkon n® ee lea  svet# Je sv iatok  
práce -3U®áJ?

au v c



Neveriaci vždy boli na svete.Boli 
zvlášť medziNintelektuálmi**. Nebránili 
však ľudskej spoločnosti a náboženskom 
živote.Skoréj sa chovali tak,ako keby 
Boh existoval.Dnes však počujeme výpo
veď Jean Paul Sartare: "Ja som prvým lo
gickým ateistom.”

Dnes až nemôžeme zavrhnúť ateizmus 
povýšeneckou formulou,ktorú používal 
Aleis Robespierre:’'Ateizmus je aristofe- 
ratidký".Ateizmus dnes nie je snobizmom 
povznesených urodzených,ktorí sa nechcú 
miešať s prostým veriacim ľuďom.Dnešné 
bezbožstvo je súčasne demokratické aj 
intelektuálne.V myslení ľudí je Boh pre
kážkou pokroku.Ateizmus sa nateraz zdá 
byť podmienkou k uskutočneniu ľudských 
nádejí.široké masy nateraz prijali za 
svoju zásadu výpoveď Karola Marxa:"A— 
teizmus je oslobodený humanizmus potla
čením náboženstva.Náboženstvo je opium 
ľud&tva"*



lX*fýVQj rtf
k h j w m  le a š ie  n eh li ^©Chopiť 

dnešný p,telsssus bol© b y t r e b a  s le d o -  
v r \tjebe vývoj* F tona neuteší pár  
stránok wmm$ ’vah’V V e fte e v ša k  ne
pojí niekotko ^omáaek*

fpápflÚT b& rb 'rov do uropw vytvo
r i l i  ^rándn© tuf váknuäa*

’% fs l  n b iskupi s o M l l  p r i j a ť  vede
n ie tener všetkých faáekýeh S lan ostí*
Z týchto dejinných " 'T íš in  s ro d ilo  
stredoveká fcresťtastres

y stredoveku .<•« ce lý  F ivot re sv í— 
j  1 v  C irkv i lebo c iy k v l*C liv
ker hole te*ttske*"aý» "rcstredím,,kde 
s i  Slovek ixvedooev l*fŕe j é je .

í i al eSrtáf Tci»vaíoi|fcráll , hlavy 
štátov  h o li poaaaaal virtrvmu -ed aa li

- lebo o d p ie t r i i  jednotne ako d e t i ’iir#vi« 
odin* e r  isesta^n lii

e íta .v e r jn é  sdrnvo tni © ťrof vo Jny f rcie*§ • • • 
všetko bolo riadené Cirkeéuf iúco by j e j  
t© nutrii© *

la  konci druhej svetovej vojny  
sfcu-inr ovirtskfefe enerálov @1 pre— 
š e re la  P r e b u f í K l e ® m t t w m 9%• 
Jeden s generálov o ftdekw tj k r 's o u
- veľkoleposťou týeht© budovf poved 1*
* TuhšieJé BÍ&knť mo89Bko st ju  u d r ie ť .  
Cirkev ju  s ísk a la  .oko ®y*?ie«ialeae Ju 
v lek  s t r a t i ť  ako ona4*f

lo l©  mmšné9shjr to tak se s tá lo *  
Mhjaveait s i ln e j  k rá lo v s k é  j  noci % vro
denie * »* rštáii»*' v rvo la l©  p o lit ick ý  s lo 
bodu* y s ien ie  9 rálk*  tnáb0?ei*ntvíí e*
■'•r-. I ■ cv *'/* ": ! v e*,- ■: " • :fc|
ň-- človeku* ' to sákrd? novovekej' -pi— 

noaovskej “w i^ lto r . ile k to r i sv*T©sťř?'>: 
Akvitiskáhe pokladajú s e tvorcu stredo
vekej irk v i f. roholastlkje*



:fitk to rf o '5 *sn í do ta in il'n i hoT$ & -  
h la su j*  en hrobár? stredoveku# Zd^vodňu- 
S r to t#% Ee an je lský u č ite ľ  sdÔ rftM rrn l 

cenu stvorea 'ch  v eo í,o  m ov il n e s -v is lo s ť  
SV-. tk fe t  s r ,r ia d e n í,v rá t i l  rosuimi Jeho 
právo*•*

H*$wä8Bi ttlfft pod?* Pnul Kásarla 
Je isodsl láfiť -  171? rokmi*

*AMýprotiklad!Aký rých ly  prechod! 
Autoritu sa snaží i«lctlť t d t m e b l l  
d isc ip lín u , aortadok,rád*TJsgpy vládnu  
SÍvotoa*Alro veľm i s? to p á č i l*  Tu osi *
▼ 17*storočí*Xoh prisal nástupci r 18# 
storočí nenávidí*. sávStf^r,  autori tu a  
dogmy* rrí s" práve kresťania# *ruhí 
b- - aenrlatelln kresťanstvu* '#11 llas 
Franeáss* mďStu ako lossuet a neres 
m #9?s ako folio irt ** * /la. orlie dela 
conselenee europlenae, ioivin, l .-3?/*7ler«k si uvedom Je stále vlas r. vino vln* tni aolnostl* Jeho rosu® Jt> shopuý alekesiohllho pokroku v nosná— vmž sveta a tý« aj Jeho užitie i pre- 
non f* f yaálesy, iaťlnl teslnálstv výpočet, objavenie energetických sdrojov̂ sllko- nalenle strojov**.len ospravedlňuje 
my»ly človekr a otvárajd nekoneční -iple Jeho činností*

?edeom sa sdá náboženstvo ako 
s tra te  rohana v srovnaní s stánkami 
a c váho sveta* Náboženstvo s n sdá vSrs 
technikovi ako nrimnle činnou Tudskou 
s ilo u .n ie to ík o  p rík ladov  len  v y s v e t lí  
teto  nepri redsvnl postavenie náboženstva* 
7 Jedno® s Eiaenstslnovýoh f i la o v  n-*- 
s le d u ji  t ie to  sáberyíZa veľkého sucha 
onKík o b jí® * , boská,va sen*

lá si orff-'ttlsuj' procesie* soviets
ky robotník stavia prlehr-dy a ssvoé- 
áovroie kanály*



-  é -

Slovný doprévod k trnmto f i l s n  válům 
*U8 2.000 rokov v e r ia c i  p ro s ia  r, s e d lia  
sa k Bohu o ch lieb.Váak «9 V i « t fk f »  prá
š i š  musnesealea vlád? t**- askmt©Snuj© 
v y s ly š ia !#  t e jto  ľudské j prosby.*#w 

Sletech* e FpnerhaÄ to povedali 
n l  dávno, človek v y tv o r il  Johr. pedfr svo
j e j  predstavv *  nraMivsl v  prospech toho
to mýtutýmf Ie  en a b s v ll  vlastného ro sa -

V lastne j  v i l e  a v la s tn e j sp ravod li
v o s t i .  hndobnf d l: vek ©1 v y tv o r i l  trotr- 
téh© Moha**

Náboženstvo s st 1© príživník©®  
ľadetv^ m ž iv í  «: jeho krvou n jeho a&- 
sora.žía je  žloveknábožne Jáf f týa  Je sene j  
ilo vek o s f *Teto resdvojen le p o a ld i i le  č iem ksv  
veka k * v »h e* - dopria lo  sa  slobod? Jeho 
svedosla . Avšak tento s t  v  Je te ras vo va
ra  e "h is to rick y  sv ro t bude dkasžikora, 
ke f s i  Slovek uvedomítžt Jediný® hoden 
Slonica Je sá® S lovek .foto  Oléisnovstvo 
sa ®5Š© potí § l ť  jedine anldení® v ie -
r s povery f ó l i e  P.hcibaofX* dráme de I  

hom-nisse n thée/ape«f 1945/.
f  f k to 9 SeAeovtAp.il vedci s u5tn - 

o i 19 .storoSin .fftk  to c í t i a  pudov© a j  
n aži sdÄnstiiíe l.žeA  všetký© rosunisvým 
životom j® dnes -  všeobecne vo vHetkfoh 
v r s t fá  eh a o  sáslt-atilstlotaK á s k 'a e -  
n osťgk to r ' aoáno v y ja d r iť  takto« jiaen..

w t e  % a ^ p % s i ^ h  . i * .  w t.
n o g lt iv n e Í lte *wf t ť  sn radže Jedine hen
Boha.1*

Sa i i a s  reform ácie M .lnther to 
povelmi t 'k to *  "V katolicism e en ťažko 
í i j e ta le  ©pokoja© rnalera.11

Onežaí a te ism e  n ie Je » vrhnutí®
I V  Jedného aébeženatvn, kresťanského, 
ktoré sa cm záá byť heecenné.Je to v lak  
besbožetve.áp laá  nerem * ktorá v sa d ila  
všetko p ro t i 3ohu a p ro t i vi«tké®nf 5o 
prlpJÄťa miešfo a e é e r lre 4 s «s l.J e  to  po -



s i  t í  to r t QTgm  iek ý  e koaä trakt ftmy
ítttS. v

Táto v ie ra  samotného Slovckm ad ie  
vinie í s ť  dvojaký® protichodný© saerea*
T oboch prípadoch sp. spo lieha  I m  a I m  
ss Xadrieé ooEaocti.

Jt fcct
l*/© ptia l® ftôk|  a a s t m a  s á »a liv o  

vfť«.snýharrm iacrie o #: ■&***. « ílevek : 
19.storo81ft*

2 .osvietenecký hiiaatttaaMB ’oosb- vený 
v&etkýeh r»reiudov r.ko test* Je q  Merica® 
Fonty*J • P. S a rt rs # ia ta i Í le #  .  .  a n Tadí 
ao,storoSif-.#



Ani ▼ duchu n&B nenapadá podceňovať 
táto  skutoSacsť ä doktrínu s to l  sm i*
Právo® adSotoo t v rd iť .  So C irkev dnes 
preofcádoe n&jťsKSou fc^lsou vo svo jich  
dejinách spásy. !'&Cea<rve?tel bolestne  
&  rá d m i. }Tepoohybuje«e v iek  e cene a-: -í e J 
v ie ry  s j e j  -*>1 odnosil.Pokáslne oo to jas
n e jš ie  v y le l i ť *

l.lo b ro d en le  dnešního oteinmu.
Predovšetkým mém radosť od isten ia  

nábo: eastvfifdo bolo sapríd laená vyvola
ná vývojoE5tk to^  aoo krátko o p ís a l i .
tie to ľudský crvofe v C irkv i* We p m a  
mieste adSéae o šsk ávsť,!#  veda á plne  
• 'e trle  k ! s e ln íc tv c , ktorá je  orotlnáboSe  

S á loS «s^c j č lovek  je  povinný 
ooárob lť sa tSatafeEdsolafk v e r í * Ie  s i  
»5Se 3eki podrobiť. Keby :1 niekedy máčik 
v sovietskom film e w t á M l L i i  s i  k í e e l -  
mjjhtikobredml nemdltme podrobiť Soba ,t-k  

pote® ®8Šeae byť len  spokojní s© s rd to *  
ním m  te jto  povery^Xielby aťa  veda oba - 
vilm  vSotkfcb f ir to lo | ií  & k 's le l .T e c h  u t  
vede vymyslí Ôokofv*k,bud* to práve i e t 
5© syr odmietneme a u s p i f  Sobom, pre te le  
•■■Tté. p riS iná  vľíetkáho s -  nemSSe p o s tav iť  
ne rovnaká troveň s druhoradou p ríd la su  

/ p íle  áo*a  Lroretx? SPMbUMiŕPersoua© * t  Amour 
- í#all 1 9 %  - W

Radujeme e «v l«:k » m toho,*® s l  Slovek  
uvedomuje svoju v  •• jrpelosť* Smie r  1 krt 1 1sovo— 
n f  svet pripadá p r í l i š  detsky pre $ômo- 
beate 3ueha sv*

To stredoveku sp  dosiah lo  nadvláda  
ducha. nad hmotou a r í l l  r  'ohlo a * s r f lt i  
T ah k . z á v is lo s ť  kašteJ ľudskej G loaootl 
sa  fca sôch d u s ila  In ic ia t ív u  la ik ov  a  
neuznávala radu ved *o já íoh ,n od ri --deaýeh 
v eo í.



W ftk o  mm svet# je  odrobené K rist omšu 
K rá ľo v * tn if h lfísvetí rI s  n it  je  výhoda# 
ft i M M i t k ;  vSetk© hol© « adrobem# vedeniu  
k**s®vs*3&Jte c isá ro v i,S o  Je c isárovo*  
hovorí Kristu s*Ccra/f&r o to® mailroko  
tííäejJí louo ©eur ume theo logie  da leJtamt 
/••4£1/

Cirkev s?-, aikdy nespoliehali* am 
t'uásk# ia š t i tú e le  ovládaní k »n »a i,k ©  ? 
i 81 o © výchovu kresťanov r ich  s ls ibtt  
Soba*Omnoho v iac  C irkev Je v sú lade s I  
SvaitjelloB r- relnetrh! Je slobodu trtedy, 
ke# vyshováa* kresťanov svo jim i vlastným i 
prostrledk  s itk á sa s ía  sv iatosťam i*
Kotosa ich  postel#- do sveta ,aby  tam b o l i  
krasom*

PsAfvaJm s a vSmk sa tento rnrob-
1#® m á  m m fm  uhkěm v ie ry *

g«71era ažme^m# wyslemle

Ak Je vSak dnešný vývoj ľudstva  
prinanlvý pre eSetsen i#  od isten ie  v ie ry ,  
nesmieme séx d iv iť ,S ©  toto oS isten ie  
*®h*nmje rimlho,* se pýcbn Slovek* 
20*stoioÔl*i vyvoláva-*©-nom geSass*
Is té  ťagk ost l, ktorými by s a l  c h c e li  
% ■■ oberať/r* B nlélcm tudes —1K54 - d e -  
eeaber/

feáee^é m y s len iep ren ik á  s t á l i  
v ia c e j a v i 'c e  J a© Snědného evetm»3ed~ 
aoduehý ľudia sm sko vino a »8  uécmci 
neprijím ajú  sa pvasvsdiiv# to,5o sa  
ne®>8# ka&t&teľfce dokásnt, sk o s iť , vy*> 
8 M 8 *ť«assy  v ie ry  -keby sr vrayksXi 
m m M m m  k r it é r iu  pravdy.

KepiÄ »■: JsvateJIie  t r o j ic e ,s t v o r e -  
a l t  sv#im ,Kristovo Srirtvychvs ten ie* * * 
o s tr ia  do o b la s t i  neprístupnej Tudskéen 
resusa*Ak ®yvt© verím e,tak Je to s  d ro
dov mini. a xJ  rosu® «* Je t© skok do o r 's -  
A a-• ’/is**- Je Jediní# osobné e n e s d c l i t e í -  
n.4 rosKodartie*



H m '-U m t  • tU lfit ť  a ^ m & t a k é t o  
tvrdssi& *0 ijstsaiae  s lu to  prlrovaaiiífii 
hredstavse e i9ge ťa lko  ochorieľ? poSes 
sv o je j cent? v a? l e j  horskej dedinke 
aa lánoch,typytaJ*? s*' a - a o fa o s f po- 
x a á lt  »•• s  dobrým lekárom, od 'í omíko¥<s- 
Speeiellsto m.J# to neao*n -.3»ovu oká*
».«.!, nátr- S»Y?p?tuje8 »>* «  aitsttlhs  
X « k á M » C i M 8M | Z Í 8lceMS a a oko rnmm~ 
at! d íve re . Odo vidévmi am ara do Jeho 
r 'k .  V tomto okwaSikti moje nevedomosť 
* aeslt^stacsť t uedložae sa a 't i ,© b y  
sob «?-■ w i oopoi % S i 's tk y  rwdd&l* 
"o e r ’ofeaa s vykoaávMi oSetrea le  sodTa 
lekárových rdá.Orltom viek  vletfc© o -  
šoru lem, poeudaa* Jera, sledujem výsledky, 
kt:ri líi^ky a* ame spôsobili* oje a 
u sdrsvea l* v5«k bode najlepším  dôvodom 
dôvera y toho,ktorý sa  usdrmvaje * a s t e * *  
▼11.

KovSíaeJoe s i  náter?-ss toho druhého 
dnvoda m sestašao  u prvého f rrtdehádss J * -  
oefco f^ t ia a lp  a vypvtova®la.MeS* v ie r  
n ie  Je s lep á . Opiera aa o h isto rick é  
bádanie*fošnám  ©el-t ud lo s t í  od 
Ab*8fcaÉn»*l o© K r is te ,k to r í náa a ja v l l  
Sok#

Mái k r it ic k í  dwfe roľné p e le ,
aby vedecky nreStudovel t ie to  h is to r ic 
ké skut©Snosti.Bveáeetv©  nás sóSe p r i
v ie s ť  k Isto te#  ako ta# p rostriedky  
•jo en ai-"..""#ri dťRnf f. i  vo t by bo l nea©&- 
ný,kebv *mb* © ton pochybovali.

Je treb^. pUkáaať v  tomto úroda ti-' r *v  
aea vedeckom eraýS^aaí a r  daffevná %te©~ 
n raeť, k torá  nedovoľuje v ý js ť  s v la s tn é -  
bo VB-'tm .y tom eS o trosku neskoršie .



nohérau m au llo li rJ S is a jtk flf fO ^ ifU iť  
osvietený* hanenloitont ,o  ktorých sa#  
af lovoilU s- sdá r9tmi poAcorlvá 
Jasnosť lo fíeh  i * ^ s lo v 9v y j «d r f^ M t  
▼ Äojlaéôh . u da itta jd  v& tra ak * pohodí* 
ad rie šen ie  v m m  tety nr«Ä a n a t o i  
o rj«ne du&evnej odvahy.?od ľ- nich S lo 
vek s J &nám rmum®mo u spo k o jiť
so skutočnosťou,a*e>j aS Jexki '• ké&ofrok.

M isia* vSftk ;^rot#sé#v-1* ~-rotl dvojnkéeo  
nedarosinaeaiu* Je nosť s á le š í  v to m,£e 
vidím, sve tlo  t-* m,kde 0 "»* váo je*"esrSff!t 
hovoriť o Jasnosti *  prttoat ť , š e
rozsvietená leespa osvecuje svo je  o k o lie .

?# «T#*i§ nikdy neex istova l .lebo,
Š* Toi-'iS s WÄStrettt bol len Jednoduchý 
Slcvefci 15 vlao* «oh toto v?nk dok#.?af 
tnopakpice? RdKea fcoašt>ťAv ť f ío *T«?18 
ai ©diysTaJe 3a&s,t k to ale Je J nanos C, 
úprimnosť ?olvebe po der ť toto svetlo* 
v Jfcd.u t kéto st aovlsko u C^amsa, nul- 
ale 2%.. .ad^ea* u?. hned ror-osani’ v tom*
5o m o  w*«i«t«il istému vedeek 'au sysle***? 
niusodialet«a.te us»® ť pravda*ktorí p re -  
fflajt ľudské sily.íjdsiletrtť uxarť sa 
pravda v n ik a jl i *  sláven ie  Slovakn

v oboch rrípádoch s r v lo r t  u rá la  
s to^aotttl«MM»let i#  vo sv o je j v i  sinej 
áefiaíoll - Je r- nov nezlučiteľný* Vie
ry Je stretnutie f,,o l iv ý a  <ehei& », dô
verné otvorenie m  't r* livdao ‘oku*

m is k é  © dslot^n i* k výefeeôus v l a s t -  
'tího vař?tm Je nusrovaatofnd s vteroa*

Hr p ro t i tom  odvhfcA* •' -url m o s ť  ja s 
nosť ausii vre jak  vel-vd dobrodrušstvo* 
ku© al choe 8©h sa v ie s ť  Šloveto*.



Vm hé veľk é  nedorozum enie  Jev tern, S# 
a « ? o n « U  P? tme v.'bee podstatu kree*M i 
ľ-nstr- ,k<eŠ ky sme chce li soakvtn "ť  
Sievckovi tr.hké r- nehodlal ro r.r le len le  
Jeho problém ov, rvý %6amh lofa-" do 
klek  á e jín  zn&im-* u Atnr? hAm tým ito  

slovam i;*?  Jdi a© sv o j# j seae ,se  a v o je j  
rodiny» s  dofm svojho ta s ***  odo im*' 
p rík ra  s f* neustála  onakú je r dejinách  
lar^elR  v evan je liách  * vd©jln^eh C irk v i*  

V o r a c i .a r o g t o l i ,s v it o l  n itěn í
opu stiť  v&etko r vydať w  t
vm' a  ’ oeatu* vrtr-tes o d a i»t »  usadeného, 
sahývamáhOj a pokojného *  s f t o w d o i l t o  
•lovekn* ostojevakého výkrik je  v tľk y 

o w d  ■ ľ % ľ r ia t e , p r i š ie l  s i  aásv  ?m? o r - ť*  f 
oáoSbmŽikUtlcedy 3ob vn ikol o Zu -ofeáfe 

kého S irota  v y r o lu je i s t #  poriadok9ktesý  
Je kos mkOm^tinMe med . nie pokoj*

tihhriel Marcel to  v y ja d r i l  v e ľe i  
Jnsppt^ 'c i e l i ť  r it s tn á  strd lsk o  do do- 
h« a n io *  do rlmtmébofnÄŠ
Iná-3 to n ie Je aáh© enstvo. rvou pod
mienkou *€ ©ry J© p r i ja t ie  s iv iu lo s t i *  
vstúp--nie do p© riadku , ktorý a le  je  ne.Sia 
výtvorov* vlo rek  e r vSnk volm i jf str ti*.’ nvoj irot*'

trfkonnpfrťny— .i. i-i— *w» -m i- iww-»
■®«v«ý dierok odmieta :io!r r masa msto— pa,rýkôíi - a r roju íudatva, Tehoverme 
au o*str to ?.irot *Je al vedomý sro- 
Jej nevinnosti v la s tn iť  -Ivo t r  na j—
vyS3ej miere,/o stáradla videlo tudstve 
neustály m® t  p re s t r i  etikov k *vmn niu  
sveta  a jeho v y u ž it i • "udetvo Je strh
nuté dosrýohlenJho noste m  « leai ve
domá nutnosti ■ ©ony to to to postupu*

v edomie v 'vo ja nav lilo dn^Äaéhe 
II vekado takej miery,že ale Je schop-



n$ s i  ©redst v i ť ,g © b y  i iv #  tvé r mo
hol m ť  iúýzáujem neS dda -tni ť  sé
riového y ôeao m  veamltm•

Ote© s i l i a  j; 4  de ufcardin t© t-kto 
povedal**le Pheaoaieao hm* ia*tZm r tn í  
* rysa ôiij* oodemého dlovoke / y fcosa- 
*> mysle aáetup? m- *ioa s easťafkor 
ale síl e&te sodemí/jt to ,ž e  nielenže
«->St »n dÍY ť do ?IMÍru,éO «|
á© trep n i* & t f s  ít  neschopný v id ie ť  
n l e i  o ©kel® sebe -  a li -n o iž a a jd e  sebou 
«sa^|flfl©Y©IC 0>Ul*faf09$e „j- ©80 # " Sále r- 
alOOtt ¥#W J#- »; S® t st 1 UVtdoaeľlB 
rýrojea k #©? mmého.

V id ie ť  y dnešnom udstv© 1 © záro
dok a ^ e io a r .U ss i a porobených ©4rodov 
^lebo hor Sku o© nových vedeckých ob .1 -  
to č ia  •-■lebo i© v 'iié e j - v iíd ío j
výkonnosti*• • snrnennlo h? v id ie ť  len MOtXJ 
vonk JSie je r t  n neuvedomiť s i  hĺbok# 
r*ocee#ktor • je ich p ríiinou *tudstvo  je  
s i  ''onedne vedomé ®v© je jn oS eostl ssteaiť 
tvárnosť aerae,smentf v la s tn i vn t r® 

nekr-UJorať yo vývo ji* kto r# a - 5nl 
n prvými sdbleokeol « t « t U  n na?e J 
s t a l*

f  pene tohto nestupá -  51 ho n s -  
verne slobodou utláďaa#ai v,fS:©vlsťiVfta#ffi* 
vedeekýst bádaním,výkonnosťou nlehokkok- v ľ— 
vek ia d i—dnoSai ! uďotvo v id í  v n 'b o fe a s t -  
ve aebtspeiaá h llan ovétvo *s ie  je  ť a ř í le 
bo *ď|»as«*K. tr>raujf ebte n la * noshybeaý*
Tu s i  s hrévaae s v ierou  n nežnosťou 
ti ery dnešného Sl'rvrka.Ak sa sd!.,*© n l— 
héšeiistvo je nepri? te ísk é  alebo ánlne  
ou is ie  drežaéait strhujloerau vývoju r i e t -  
M oh íu&£,na ktoroa kešdý obes s .^olO- 
nraeerať so všetkých svo jich  s í l , t ~ k  
Je náboženstvo ae jn ebesfe in e j& ia  b ld s -  
novstvoafSaaerimÍB ž ivo tn e j s i ly  do nse— 
t a f i i i e k n e  svet?>,o k to r í bude S irô t  

svete neoprlnene ckreden#*



Celá otáak?' s  f%hrnu.1e -to a ,  Hl Je
r&spoTalebo shoda mz křesťansko 

v ie r o u  r. v ierou  S lo v e k a v  seb* 
ho 8 r  Jeho v/vé j.ťd p © h m  

kého váh nie, g« loh>kt,or%© odaietajá 
to M  m M í  edbeetn ío i, * .k t o r é h o  e r is te is -  
ôi®, by t e š i la  mi hodnotu vesním e 
stae-ovsl?* ľuAeké úsilie, Je* idol* ale

' S iv ' olufráťta# or: k výehoiBej Cirkvi o. k výohedn#$! aábořenstvá*.: tb?a ôvař.o- ▼ať duchovny wáror alebo ©ásáäenlo ska* teíao«tí|?« kresťanskí vier* miluj# s t vo* wil®|ktofl trpí t n* sadajte h beleštlaoh, 
v ©5»fcáv«n£ iSŠiistl ir slobode,'
SoSÍoli synov/Ple*5 •19*22/*

2el# •▼« ta m  od i r r e j  k n ito ly  
Osasar a l  p* sledai k ap ito ly  J/aovbo 
s jw e n ia  aaa ukasujt stvorený

Pešími ru&vsl r úz.ný v m o v  ■' B lo v e k o -  
▼ i.Jeta vesm ír* r  kto ros J© Slovek po - 
vol.aatf len  ku spo lupráci s Sobotu Preto  
vývoj stvorenie sa a s s e s ta v ll  n l a r f -  
chodom SoBleho Sjam a a e s n s tw f  sa * a l  
vied ' f fce-ľ K ristovo te lo  stane Svasoa  
s-práv® naopak!!*jr kresťania sr nebojí®# '6asniť“ 
viery vo svet a vier*? v Seba* Mení £eae 
si predstav ť Jednu vieru bes drubbj.

Aby sa  a sk u to ša lla  dokonalosť 
^plnorť Kristovho te la®  Je treba*aby 
Tndskjpg svet dosiahol nriroásoaébo  
konca vo jko vývo ja  r vsr*stn *A  bude 
tiel treba,abr vřetoi,ktorí uverili 
v  ilovekn r í u v#d o rH l,£ o  všetky ich  
delila sd nájme,k# * ©dsiotajť ao*pri* 
roňssený poriadok* "lefi by 
myšlienku Karola áaspsrsat^Jediná 
praví ox|.8tar:.ol» Je vo v smhu 1" had-  
^ 'H roJ i’eä'T'ľ



TteilhnM ů& Ctertl& © 4a*ftaosiatsia- 
m  tfletkv *můafr*
bo Ženstvá t e M m l é  4 l | r a i l  kQmmí&k'h® 
a4so* « • íBOrt Qtné'tm vom xm  tak ťaftri! k r t s a ,  I# ba f ai mmrmlX alebo ■■
a i  a lW ?  aojatr.a» -1 t»re to ie  ad I t n i i  si*o- 
jfm4 s a ftb lIp É b t  a morení f  mystiku 
realisti-srna s  a® l ls n o s ft  , *%mc aga sa iprlspA* 
sobí ť  Hodnotám a ke®I1 ruklSUftl^i í r a p  
púM,®éf*wkám 8 # »  -  v ssa íru tS ssá  neveda Jd
a i  n s iir  ásirkŽÄ n $ » |  Safcanreiy «  a sS e j
fASOSStl*

•Ak viak Rvistus 1® sim*#©R*tair 
s®. dXovelt ©í t  i  i©h;>p|fs m yst'íblť % ©d- 
h a l i ť  3sk» v  o s le j  i fP e e  s  Sírfea a  Hĺb
ke v f r o f m  smetu*

ýjrenť- a^tmo p r  dstftfttje Jedln f 
myšlienkový iwrfd deat’ to&Mt s iln ý  a 
boJ&sofcsmí»r b* ém^rt-wěv asIiiiuMovlá—  
é a le e lý  s1?r t*delta®  kreeC- a stro  nás 
atdi# fôtetdf k to » '«t ebr ssae n ie len

" j  allom  11 obdivuhodný v*v©3* 
ktorý nas tichv tomJ# f- s t x te js */  %eno®im© 
haaslft 330 -: !/•
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